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   267رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 فبرا̽ر 04(هـ 1441 اҡخٓرةجمادى  09 ثلاԶءال : التاريخ
الثاني لرئ̿س ، الخليفة Գلاه الحلوطيالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة

  .ا߽لس
߱ق̀قة او  ثالثةإبتداء من السا̊ة ال  دق̀قةة وثلاثون وثلاث ةسا̊: التوق̀ت

  .الخامسة عشر بعد الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهية م̲اقشة: مالˡدول اҡٔع

--------------------------------------------  

  :عبد Գلاه الحلوطي، رئ̿س الجلسة الس̑يدالمس˖شار 
  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،

  المحترمين، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن
̂ٔحكام الفصل  ومن النظام ا߱ا˭لي ߽لس  ،من ا߱س̑تور 100عملا ب

المس˖شار̽ن، نخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
  .وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لاطلاع ا߽لس 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :حمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لسǫٔ  الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح

  :ǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس مشاريع القوانين التالية
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق ̊لى شكل  44.19مشروع قانون رقم  - 1

تبادل رسائل بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية البرازيل 
الف̀درالية لتفادي Գزدواج الضريبي ̊لى اҡٔرԴح الناتجة عن النقل الجوي 

  ؛2019يونيو  13الموقع ببرازيليا في  ،والبحري
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق ˉشˆنٔ  45.19قانون رقم مشروع  - 2

Գ̊تراف المتبادل ˊرخص الس̑ياقة بين حكومة المملكة المغربية وحكومة 
Թ؛2019مارس  25الموقع بمرا̡ش  ،جمهورية ليبير 

يوافق بموجˍه ̊لى البروتو̠ول الملحق  47.19مشروع قانون رقم  - 3

لابو ببرلمان الإفريقي المعتمد بم علقԴلقانون التˆٔس̿سي للاتحاد الإفريقي المت
 ؛2014يونيو  27في ) غي̱̀ا Գس̑توائية(

يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق̀ة التعاون  48.19مشروع قانون رقم  - 4
  ؛2015ماي  5الموقعة ԴلرԹض في  ،الجمركي العربي

الاتفاق̀ة ˉشˆنٔ نقل يوافق بموجˍه ̊لى  49.19مشروع قانون رقم  - 5
اҡٔش˯اص المحكوم ̊ليهم بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية 

  ؛2019يونيو  13الموقعة ببرازيليا في  ،البرازيل الف̀درالية
تفاق الإطار ˉشˆنٔ لإ يوافق بموجˍه ̊لى ا 50.19مشروع قانون رقم  - 6

مة جمهورية التعاون في مجال ا߱فاع بين حكومة المملكة المغربية وحكو 
  ؛2019يونيو  13الموقع ببرازيليا في  ،البرازيل الف̀درالية

يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق̀ة المسا̊دة  51.19قانون رقم مشروع  - 7
 ،القضائية في الميدان الجنائي بين المملكة المغربية وجمهورية البرازيل الف̀درالية

  ؛2019يونيو  13الموقعة ببرازيليا في 
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق̀ة ˉشˆنٔ ˓سليم  52.19رقم مشروع قانون  - 8

الموقعة ببرازيليا في  ،ا߽رمين بين المملكة المغربية وجمهورية البرازيل الف̀درالية
  ؛2019يونيو  13

يوافق بموجˍه ̊لى اتفاق التعاون  56.19مشروع قانون رقم  - 9
رية البرازيل وال˖سهيل في م̀دان Գس˖ۢرات بين المملكة المغربية وجمهو 

  ؛2019يونيو  13الموقع ببرازيليا في  ،الف̀درالية
يقضي ب˖تميم القانون التنظيمي رقم  72.19مشروع قانون تنظيمي رقم  -10
و  49المتعلق Դلتعيين في المناصب العليا، تطبيقا ҡٔحكام الفصلين  02.12

  .من ا߱س̑تور 92
ين قانونين والتنمية ߱ى مك˗ب ا߽لس مق وǫٔودع فريق العداߦ تر˨

  :التاليين
تميم القانون  ذي القعدة  12بتاريخ  ǫٔ011.71ولا، مقترح قانون بتغيير و̝

يحدث بموجˍه نظام لرواتب التقا̊د ) 1971د̼سمبر  30الموافق ل( 1391
 المدنية؛

 .المتعلق Դلتعاونيات Զ112.12نيا، مقترح قانون يتعلق بتغيير القانون رقم 
لتي توصلت بها رئاسة مجلس المس˖شار̽ن إلى ̎اية ǫٔما Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ ا

 :، فه̖ي كالتالي2020فبرا̽ر  4يوم الثلاԶء 
 سؤԳ؛ 58: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
 سؤԳ؛ 57: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .جواԴ 27: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

كما ߱ينا اس̑تدراك ̊لى ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ، ح̀ث عوض 
لي ̥لو˨دة والتعادلية، الموˡه لقطاع العدل، حول سؤال الفريق Գس̑تقلا

، ˉسؤال موˡه لنفس "تˆٔطير الحقل الرԹضي وحمايته من المتلاعبين"
 ."إصلاح المهن القضائية"القطاع، موضو̊ه 
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وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ̊لما، بˆنٔنا سوف ̯كون ̊لى مو̊د بعد 
لتصويت ̊لى نهاية هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة تخصص ̥߲راسة وا

 .النصوص الجاهزة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا ̥لس̑يد اҡٔمين

و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول موˡه ̥لس̑يد وز̽ر 
ا߿تلين عقليا "ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان، حول 

  ."المتابعين قضائيا
  .نعم تفضل

  :مˍارك الصادي دالس̑يالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
مع اҡٔسف نجد ǫٔنفس̑نا مضطر̽ن مرة ǫٔخرى لاԶٕرة هاذ المشكل المتكرر 
دԹل غياب السادة الوزراء عن الجلسات العامة والتعامل ̎ير المبرر 
̥لحكومة مع البرلمان، وԴلتالي ˭اص الحكومة تعطي المكانة الحق̀ق̀ة لهاذ 

اصة    .مجلس المس˖شار̽نالقˍة، و˭
اليوم، مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، مبرمجة سؤال ̊لى وز̽ر 
الخارج̀ة، والس̑يد وز̽ر الخارج̀ة ˨اضر في ا̥لجنة حتى ̥لوا˨دة والربع 
دԹل ا̦نهار، وفي الوثيقة ̠يقولو لنا يتعذر ̊لى الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة 

اح̲ا  في هاذ القˍة ̠يقول ليناالحضور لهاذ الجلسة، والس̑يد رئ̿س الحكومة، 
وزارة، تنقولو ̥لحكومة تتعامل بجدية وˉشوية دԹل ) super(ما عندԷش 

  .Գ˨ترام لهاذ المؤسسة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ون̱˗قل إلى كلمة السؤال من ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري 
  .يم السؤالا߱يمقراطي Գجۡعي لتقد

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
موضوع السؤال يتعلق بوضعية ا߿تلين عقليا دا˭ل السجون المغربية، 

يخيف فهناك تضارب في الإحصائيات، وهذا الوضع ǫٔصبح مقلقا وǫٔصبح 
الرǫٔي العام الوطني، ҡٔن هذه الف˄ة حق̀قة تع̿ش مˆٔساة ˊكل ǫٔبعادها 

الصحية والنفس̑ية والحقوق̀ة وكذߵ Գجۡعية، ߳ߵ فالوضع يتطلب 
تد˭لا اس̑تعˤاليا لتصحيح وضعية ا߿تلين عقليا المتواˡد̽ن Դلسجون 

  .المغربية
  .ف̲ود معرفة توݨات الحكومة لحل هذه الإشكالية

  .س̑يد الوز̽روشكرا ال 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

الس̑يد المصطفى الرم̀د وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع 
  :البرلمان

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار،

ه ̊لى الحكومة نصه هكذا تحرك مسطرة : "السؤال ا߳ي تفضلتم بطر˨
ابعة ضد بعض اҡٔش˯اص ا߿تلين عقليا ǫٔمام القضاء، وتقرر النيابة العامة المت

  "اعتقالهم رغم ظروفهم الصحية، ̠يف يمكن معالجة هذه الإشكالية؟
اعتذر الس̑يد وز̽ر العدل عن الجواب عنه، ҡٔنه هو  ،وهذا السؤال

 ا߳ي كان مخاطبا به بحكم ̊دم Գخ˗صاص ̥لجواب نيابة عن النيابة العامة،
  .وԴلطبع الس̑يد رئ̿س الحكومة ǫٔوكل لوز̽ر ا߱وߦ ǫٔن يعقب

وԴلطبع تعق̀بي لن ̽كون إلا ̊لى السؤال كما هو مطروح كتابة، وإن 
كنت مس̑تعدا ǫٔيضا ǫٔن ǫٔتفا̊ل ˉشكل مˍاشر مع ما تفضلتم به لو كان الوقت 
̼سمح، ҡٔقول لكم مذ̠را بˆنٔ السلطة القضائية ̠رس ا߱س̑تور اس̑تقلالها 

وما إ̦يها،  109و 107وفق ما هو م̲صوص ̊ليه في المادة  ˉشكل واضح
وԴلطبع فإن هذا Գس̑تقلال شمل النيابة العامة، وهكذا فإنه بصدور 

المتعلق بنقل اخ˗صاصات السلطة الحكوم̀ة المكلفة  33.17القانون رقم 
Դلعدل إلى الو̠يل العام ̥لم߶ ߱ى محكمة النقض بصف˗ه رئ̿س النيابة 

القوا̊د تنظيم رئاسة النيابة العامة، نصبح ǫٔمام اس̑تقلال  العامة، وˉسن
  .̊لى هذا الشˆنٔ مؤسساتي واضح

طبعا، كما قلت، وز̽ر العدل لم يعد ࠀ ǫٔي ̊لاقة بقرارات النيابة العامة 
ولا الحكومة ǫٔيضا مختصة لكي تجيب نيابة عن النيابة العامة، ولكن مع ذߵ 

سواء تعلق اҡٔمر بمختلين عقليا ǫٔم  ن̱ˍه إلى ǫٔن موضوع Գعتقال وما إليه،
بˆٔصحاء، كل ذߵ ينظمه قانون المسطرة الجنائية وǫٔيضا ߱ينا القانون الجنائي، 
ا߳ي يجرم وǫٔيضا يضع الحلول في الحالات التي يتعلق فيها اҡٔمر بˆٔش˯اص 

  .مختلين عقليا
إذا كان هناك ما يدعو إلى إ̊ادة النظر في بعض المق˗ضيات لمحاصرة ǫٔي 

رسة ̎ير ملائمة يمكن ǫٔن ˔كون من ߱ن هاذ المؤسسة ǫٔو ت߶، فلا مما
ǫٔح˗اج إلى التذكير بˆنٔ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ߱يهم صلاح̀ات 
ال˖شريع في هذا الباب، كما الحال Դل̱س̑بة لكافة اҡٔبواب التي ǫٔوكل 
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  .ا߱س̑تور لهم ال˖شريع فيها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

سواء ما يتعلق Դلمسطرة ǫٔمام النيابة العامة ولا  ،Դل̱س̑بة ̥لسؤال
  .الوضعية دԹل ا߿تلين عقليا دا˭ل السجن، ت˖ˍقى إشكالية بو˨دها

من  اضحة، إلى رجعنا ̥لفصول لاԴل̱س̑بة ̥لمق˗ضيات ال˖شريعية فه̖ي و 
دԹل القانون الجنائي ا̥لي تتطلب ضرورة توفر الص˪ة ǫٔو سلامة  132

م˗ابعة المتهم، كذߵ المسطرة واضحة من ˭لال الفصل العقل حتى يمكن 
لا ̽كون مسؤولا ويجب الحكم Դٕعفائه من كان "، ح̀ث تتقول ̊لى ǫٔنه 134

  ".̊ليه معها الإدراكوقت ار̝كاب الجريمة هو في ˨اߦ ̼س̑تحيل 
الس̑يد الوز̽ر، فالوضع يتطلب تد˭ل الحكومة لمعالجة ما يتعلق  ،لهذا

Դلب̱̀ات التحتية وتوفير كل ما يتعلق Դلمراكز Գس˖شفائية قصد إيداع 
وقصد تطبيق التدبير المنصوص ̊ليه في القانون الجنائي والمتعلق Դٕيداع 

ية وقصد إيجاد الظروف ا߽انين في مؤسسات العلاج اҡٔمراض العقل 
الملائمة، ҡٔن ما تعانيه ǫٔو ما يعرفه واقع الص˪ة النفس̑ية والعقلية Դلمغرب هو 

 .وضع م˗دهور، وضع لا ̼سمح بموا̠بة كل ا߿تلين العقليين
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
ǫٔ Էǫٔوافق الس̑يد المس˖شار في موضوع إشكالية ̊دم وجود فضاءات 
اس˖شفائية لإيواء ا߿تلين العقليين ا߳̽ن تقرر المحاكم إما ǫٔن ˭للهم ǫٔدى إلى 

  .إ̊دام إرادتهم ǫٔو إلى نقصانها
ҡٔԴخص وزارة الص˪ة ǫٔن تقوم ǫٔتفق وي̱ˍغي حق̀قة ̊لى الحكومة و

Դٕ̮شاء كافة الم̱شˆتٓ والفضاءات Գس˖شفائية اللازمة لإيواء هؤلاء 
  .اҡٔش˯اص بدل اس̑تمرار اعتقالهم في السجون

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

التدابير المت˯ذة ̥لتق̀د Դ̦ثمن المرجعي ̥لعقار " :السؤال الثاني وموضو̊ه
  ".تداء المادي ǫٔو ̯زع الملك̀ةفي ˨اߦ Գع 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  :العربي المحرشي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات السادة المس˖شار̽ن،
في الحق̀قة هاذ السؤال طرح̲اه دԹل التق̀يم دԹل العقار من طرف 

ҡٔنه ت̿شكل وا˨د العبء ̠بير وكا̽ن وا˨د التˆمٓر دԹل بعض الخبراء  الخبراء
  .̊لى Գعتداء ̊لى مالية المؤسسات دԹل ا߱وߦ

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
هو يتعلق بعدم اعۡد اҡٔثمان المرجعية  ،الس̑يد المس˖شار ،ؤالكمǫٔيضا س

  .المحددة من قˍل الإدارة من طرف القضاء حۣ̀ يˌت ف̀ه قضاԹ ̯زع الملك̀ة
ذ̠ر بˆنٔ هاذ الموضوع هو موضوع قضائي بحث، لا ǫٔ طبعا مرة ǫٔخرى 

يمك̲نا ǫٔن نت˪دث ف̀ه ˊكل حرية، ومع ذߵ ǫٔقول لكم، بˆنٔ القانون المنظم 
العناصر التي ي̱ˍغي  20لنزع الملك̀ة من ˡǫٔل المنفعة العامة، تضمن في المادة 

  .Գس˖̲اد إ̦يها لت˪ديد اҡٔثمان التي ي̱ˍغي ǫٔن تقدم بديلا عن ̯زع الملك̀ة
وԴلطبع ل̿س ضمنها ما تفضلتم الإشارة إليه في موضوع اҡٔثمان المرجعية، 

ل قانون بˆنٔه ل̿س هنا lقول بصفتي يعني ̠رǫٔ ن لكنيǫٔ ك ما يمنع القضاء من
يعتمد ̊لى اҡٔثمان المرجعية، لكن ǫٔيضا ل̿س هناك ما يفرض ̊ليه ذߵ، إذن 
هاذ اҡٔمر تيد˭ل في إطار السلطة التقد̽رية التي تهمه، مع العلم ǫٔن الس̑يد 
رئ̿س الحكومة كلفني ˊرئاسة ا̥لجنة ووضعنا مسودة مشروع قانون لتعديل 

  : ما ضمنا بهاذ المسودةقانون ̯زع الملك̀ة، وكان من جمߧ
إ̊ادة النظر في ˔ر̠يبة ا̥لجنة المعهود إ̦يها تحديد التعويض عن ̯زع  -

  الملك̀ة من ˭لال إس̑ناد رئاس̑تها إلى قاض، إضافة إلى حضور اҡٔطراف؛
˔كر̼س ا̥لجوء إلى مسطرة الاتفاق Դلتراضي من ˡǫٔل ضمان الموازنة  -

ات، وقلنا ǫٔيضا تحدد قيمة بين المصل˪ة العامة والخاصة والوقاية من ا لمناز̊
مع  ،العقار Դلنظر لطبيعته وموقعه ووˡه اس̑تعماࠀ في إطار وԶئق التعمير

اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار في تحديد ت߶ القيمة ҡٔԴثمان والمرجعية المحددة من قˍل 
  .الإدارات المعنية

مع العلم ǫٔيضا ǫٔن هذه اҡٔثمان كما هي مطرو˨ة اҡنٓ تتطلب مراجعة 
نها لم تعد ملائمة وǫٔصبحت تثير مجمو̊ة من المشاكل وردود ҡٔ ق̀ق وتد

الفعل، وذߵ نحن في الحكومة ̊ازمون ̊لى إ̊ادة النظر في هذا الموضوع 
  .مقاربة ˡديدةومقاربته 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب الكلمة ̥لس̑يد

  :لمحرشيالمس˖شار الس̑يد العربي ا
  الس̑يد الوز̽ر،

هو السؤال دԹلنا واق̀ߧ تفهم ̎لط، ҡٔن السؤال صيفطتو في الحق̀قة 
الس̑يد وز̽ر العدل ما صيفطتوش  ،هو ˨اضر معنا ،̥لس̑يد وز̽ر العدل

لوز̽ر العلاقات مع البرلمان، وانتوما مشكور̽ن الس̑يد وز̽ر العلاقات مع 
  .البرلمان تتˤاوبنا ̊لى هذا السؤال

اح̲ا مش̲̿ا في شكاية رسمية ̥لس̑يد  ،يد الوز̽ر المحترمالسؤال الس̑ 
رئ̿س السلطة القضائية، وǫٔ˨النا ̊لى وزارة العدل، قال ߵ هذا الخبير ǫؤ 
هاد الخبراء Եبعين لوزارة العدل، مش̲̿ا تقدم̲ا ˉشكاية لرئ̿س المحكمة 
الإدارية، ǫٔ˨لناه ̊لى وزارة العدل، قال ߵ ǫٔودي راه الخبير من اخ˗صاص 

هو ̎ير ̊ادي، جميع الخبرات  ،الس̑يد الوز̽ر ،رة العدل، هاد الخبيروزا
، نعطيك ˨اߦ عندԷ في وزان، ..تيˌت فيها هذا الخبير، ا̦ثمن المرجعي وا̦ثمن

 40، 60، 50درهم، الناس ا߽اور̽ن تيˌ̀عو ب  50ا̦ثمن المرجعي تي˪دد 
، درهم، وما عندوش ملف وا˨د 400، 300درهم، وهاد الخبير تيد̽ر 

في القضاԹ المعروضة ̊لى المحاكم الإدارية تعطى لهذا الخبير ا̥لي هو  99%
  .دԹلو في الق̲يطرة السي لحسن المفضل، المقر

تقدم̲ا ˉشكاية تند̽رو التجريح ف̀ه، ما تحيدش، تقدم̲ا ̥لس̑يد رئ̿س 
ا̠رو ̊لى ذالسلطة القضائية، تنقولو لو ا̥لهم إن هذا م̲كر، البارح كنا كنت

، ҡٔن كاينين Էس 9اҡنٓ تنقولو الحمد ߸ ا̥لي ˡات هاد المادة  ،9المادة 
وǫٔنت  ،الس̑يد الوز̽ر ،̠يعتديو ̊لى الم߶ العام دԹل ا߱وߦ، وǫٔ Էǫٔتمنى

محامي و̊ارف وǫٔدرى مني بهذا الجانب، ҡٔنه كا̽ن مشكل حق̀قي، ملي 
تيجي خˍير وتيحكم وتي˪دد التقر̽ر دԹل المبلغ في وا˨د ا̦ثمن، ˔تمشي 

لمحكمة كتقول ߵ ǫٔودي Էǫٔ هذاك الشي ا̥لي دارو الخبير ̎ادي ند̽رو، ̥
وتتولي الميزانية دԹل الجما̊ات ودԹل مجالس العمالات واҡٔقاليم والجهات 
ودԹل ا߱وߦ مرتبطة بوا˨د الخبير، ح̀ث عندو حساԴت ǫٔو عندو ǫٔش̑ياء 

لا المحكمة تدار ا̥لي الإدارة ما تقدرش تد̽رها، وما لق̀ناش ǫذٓان صاغية، 
الإدارية قدرت تحيد هذا الخبير، رغم التجريح دԹلنا، لا السلطة القضائية 

  .ارة العدلزقدت تحيد، تتقول ߵ اخ˗صاص و 
الس̑يد وز̽ر العدل يجاوبنا وراه اح̲ا تنوݨو ࠀ  ،Էǫٔ كنت ت̱تمنى

السؤال بطريقة ̎ير مˍاشرة ǫٔنه Թ˭ذ القرار في هذا الس̑يد هذا، ما يمك̱ش 
دو مجمو̊ة دԹل القضاԹ وا˭ذ هذا القرار، نقول لو هذا اخ˗صاص خˍير عن

المحكمة ما كا̽ن مشكل الس̑يد الوز̽ر، م˗فقين، ولكن اҡٔثمنة ا̥لي تيد̽ر 
واش ما كا̽ن مجلس ǫٔ̊لى ̥لحساԴت ̽راقب هذا الس̑يد، ما كا̽ن وزارة 
العدل توقف ̊لى هذا الخبير ا̥لي هو يتلاعب ҡٔԴموال دԹل ا߱وߦ، 

ر ǫٔحكام Դتفاق مس̑بق مع مجمو̊ة دԹل التقار̽ر Դش يت˪ال ̊لى وتيد̽
المحكمة، والمحكمة تتقول ߵ الله ̎الب التقر̽ر دԹل الخبير، ولهذا كنتمناكم 

  .الس̑يد وز̽ر العدل هذا الخبير Ե˭ذو ف̀ه المتعين

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
سؤالكم واضح، صحيح ǫ̯ٔكم وݨتم  ،الس̑يد المس˖شار ،̎ير بغيت نقول

̥لس̑يد وز̽ر العدل ولكن الس̑يد الوز̽ر العدل كنتم ˓سائلونه عن القضاء، 
ҡ̯ٔكم تت˪دثون عن ǫٔنه لاحظنا في العديد من الحالات ǫٔن القاضي يتˤاهل 

إذا ˓سائلون الس̑يد وز̽ر العدل ̊لى القضاء، . ثمن المرجعي ̥لعقار، لاا̦ 
الس̑يد وز̽ر العدل دفع بعدم Գخ˗صاص، الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊ين 

  .وز̽ر ا߱وߦ، إذا وز̽ر ا߱وߦ يجيبكم عن سؤالكم وعن الصيغة المطرو˨ة
ست حۣ̀ يتعلق اҡٔمر بخبير يقوم بتقد̽ر عقار الكلمة ا̦نهائية ل̿  ،طبعا

ࠀ وإنما هي في ا̦نهاية ̥لمحكمة، وԴلطبع ت˖ساءلون عن إمكانية اعۡد هاد 
  .اҡٔثمان المرجعية، هذه اҡٔثمان المرجعية هي ǫٔيضا فيها نقاش

ǫٔقول لكم الس̑يد المس˖شار المحترم ǫٔن هذا الموضوع ي̱ˍغي ǫٔن  ،و߳ߵ
قاربة هي سؤال جواب، ˭اص ف̀ه تعميق النقاش لم ..نقاربه مقاربة بعيدا عن

  .مقاربة عميقة عميقة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

حصيߧ مراجعة وتحيين " :ون̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊ه
  ".ال˖شريعات القائمة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ̠ريمة ǫٔف̀لال
  .د الرئ̿سشكرا الس̑ي

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
بهدف تˆهٔيل وتجويد المنظومة ال˖شريعية الوطنية واس̑تكمال تنزيل 
ا߱س̑تور، التزمت الحكومة في ˊرԷمجها الحكومي بمراجعة ال˖شريعات القائمة 

لجنة ̊ليا لتدو̽ن  والعمل ̊لى تحي̿نها وفق مقاربة ˡديدة، من ˭لال إ˨داث
وتحيين ال˖شريعات Դلت̱س̑يق مع القطا̊ات المعنية بها، وفق ˊرامج س̑نوية 

  .وم˗عددة الس̑نوات
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߳ߵ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي اتخذتموها 
  .من ˡǫٔل تحق̀ق هذا الهدف وعن حصيߧ هذه الإجراءات

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س˖شارةشكرا الس̑يدة الم 

  .السؤالالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى 

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
جواԴ س̑يادة الرئ̿س عن هذا السؤال، ǫٔؤكد بˆنٔ م̲ظوم˗نا ال˖شريعية 
عرفت ˭لال العقود اҡٔ˭يرة تطورا ملحوظا، وǫٔقول تطورا ̠بيرا ومشهودا 

شعب مجالاته وسر̊ة و ̊لى مس̑توى غزارة ال̟    .يرتهتشريع و˓
كافة المنظومة  فقد شملت هذه التغييرات وهذه التعديلات ،وԴلطبع

عندԷ  1912، 1916، مرورا ب 1912ال˖شريعية تقريبا م̲ذ س̑نة 
عندԷ التحف̀ظ، عندԷ في العشري̱̀ات قانون  Գ1916لتزامات والعقود، 

من ضمن الموروث القانوني  دԹل التوثيق العصري، إلى ̎ير ذߵ مما كان
  .الفر̮سي

شهد  وԴلتالي فإن المنظومة ال˖شريعية تم تحد̽ثها وǫٔصبحت تعرف و˓
وǫٔيضا تتضمن كافة التطورات ال˖شريعية التي يع̿شها العالم ̊لى ضوء 
ال˖شريع المقارن، وفي هذا الصدد ǫٔف̀دكم ǫٔن ا߱س̑تور الجديد ǫٔ˨دث ج̀لا 

وهذه المؤسسات تم تقريبا كلها  ˡديدا من المؤسسات ومن ال˖شريعات،
مرت ̊لى يد̽كم، كما ǫٔن ال˖شريعات المرتبطة Դ߱س̑تور تم ǫٔيضا وضعها 

  .تقريبا، وإن كان بعضها القليل مما ي̱ˍغي وضعه
ال القانون والفقه يجدون  ،إذن lصبح رǫٔ ،مام ثورة ˓شريعيةǫٔ نحن

Դ نتمǫٔحكومة و ԷعتبارԴ لطيع ف̲حن هناԴعتباركم جزءا صعوبة في ت˖ˍعها، و
من البرلمان، Դٕمكاننا ǫٔن نقارب كافة ال˖شريعات التي مازالت تحتاج إلى 

  .تدق̀ق ǫٔو ̮سخ ǫٔو ˔تميم ǫٔو تغيير

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة تفضلي في إطار التعق̀ب

  :المس˖شارة الس̑يدة ̠ريمة ǫٔف̀لال
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم

لابد ǫٔن ǫٔثمن مجهودات الحكومة في تنزيل البرԷمج الحكومي  ،في البداية
في تنف̀ذ Գلتزامات ال˖شريعية، ح̀ث لا يختلف اثنان ̊لى ǫٔهمية الترسانة 
القانونية والتنظيمية، التي راكمتها بلادԷ في ̊دة مجالات، سواء Գق˗صادية، 

في وضع بلادԷ ̊لى مسار التنمية Գجۡعية، الحقوق̀ة ǫٔو البي˃̀ة، ومساهمتها 
  .الصحيح

ة،  ،صحيح ǫٔن المنظومة ال˖شريعية الوطنية عرفت دينام̀ة م˖سار̊

اس̑تˤابة لهذه المعطيات من ݨة، وتنزيلا لمق˗ضيات ا߱س̑تور من ݨة 
ǫٔخرى، من ˭لال مراجعة وتحي̲̿ات هامة، ح̀ث ساهمت الجهود المشتركة 

خراج النصوص القانونية، التي بين الحكومة والمؤسسة ال˖شريعية في إ 
  .خضعت ̥لتنق̀ح والتجويد من قˍل البرلمان في تعاون مع الحكومة

الس̑يد الوز̽ر، لازالت هناك ˔رسانة ˓شريعية تحتاج إلى  ،إلا ǫٔنه
دԹل  2التحيين، كما ǫٔنه هناك ̊دة قوانين م˗ˤاوزة، ̎ادي نعطي وا˨د 

قانون المحاس̑باتي، كما ǫٔن وكذߵ ال ،اҡٔم˞ߧ كقانون اح˗لال الم߶ العمومي
Դلجريدة الرسمية، والتي لازالت في ˨اˡة لإصدار هناك ̊دة قوانين صدرت 

   :نصوصها التنظيمية جزئيا ǫٔو كليا، بعض اҡٔم˞ߧ
صدر Դلجريدة المتعلق بحرية اҡٔسعار والمنافسة،  104.12قانون  -

̮شرها  دԹل النصوص التنظيمية لم يتم 13، ولكن ف̀ه 2014الرسمية في 
  ؛بعد

كاربور حتى يدروم˗علق Դس̑تيراد مواد اله  67.15كذߵ كا̽ن القانون  -
  ؛هو ف̀ه وا˨د ا߽مو̊ة دԹل النصوص التنظيمية لم يتم ̮شرها

المتعلق بحماية الملك̀ة الصناعية وصدر Դلجريدة  23.13القانون  -
  .، ولكن كذߵ لم تصدر نصوصه التنظيمية2015مارس  12الرسمية في 

  لس̑يد الوز̽ر،ا
̯تمنى ǫٔن يتم اس̑تدراك ما تبقى من الولاية ال˖شريعية ̥لرفع من الإنتاج 
اصة  ال˖شريعي، وكذߵ مراجعة ال˖شريعات القائمة والعمل ̊لى تحي̿نها، و˭

  .إصدار النصوص التنظيمية ߽مو̊ة من القوانين
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .ز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بالكلمة ̥لس̑يد الو 

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
ǫٔتفق مع الس̑يدة المس˖شارة المحترمة فۤ يخص هاذ التباطؤ ا߳ي طال 
 Էلفعل صدرت مجمو̊ة من القوانين وعندԴ ،العديد من النصوص التطبيق̀ة

Էح̀اǫٔ ن˖ˍاه، بلԳ سف وا˨د التطور ˓شريعي يثيرҢٔيثير الإعجاب، لكن ل 
الشديد ̊لى صعيد النصوص التنظيمية هناك Դلفعل تباطؤ، ونحن بصدد 

، والس̑يد رئ̿س الحكومة إصدارهاضبط جميع النصوص التنظيمية التي لم يتم 
ǫٔصدر تعلۤته لبذل جميع ا߽هودات اللازمة من ˡǫٔل الوفاء Դلتزاماتنا 

̀ة، وǫ̠ٔيد ǫٔن الحكومة س˖ˍذل كل ال˖شريعية التي تهم النصوص التطبيق 
  .الجهود الممك̲ة ̥لوفاء بهاذ Գلتزامات في ǫٔقرب اҡٔوقات

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".دعم وموا̠بة الجمعيات" :ون̱˗قل إلى السؤال الرابع وموضو̊ه
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، 
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  .س˖شارتفضل الس̑يد الم 

  :عبد الرحمان ا߱ر̼سي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  السادة المس˖شار̽ن،

  الس̑يدات المس˖شارات،
  إخواني الحضور،
  الس̑يد الوز̽ر،

يعرف ا߽تمع المدني ببلادԷ توسعا ̠بيرا، ˭اصة في ظل اҡٔدوار 
يجيا ߿تلف ا߱س̑تورية المنوطة به، والتي تجعل م̲ه شر̽كا استرات 

  .المؤسسات
  : ̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول ما يلي

  ما هي الخطوط العريضة لإستراتيجية الحكومة ߱عم وموا̠بة الجمعيات؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :انالس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلم
Դلفعل، كما تفضل الس̑يد المس˖شار، فا߽تمع المدني ǫٔصبحت ࠀ ǫٔدوار 
دس̑تورية ˡديدة، وǫٔصبح شر̽كا ǫٔساس̑يا في الرفع من مس̑توى وم̱سوب 
ا߱يمقراطية، وǫٔصبح دوره واضحا في بلورة الس̑ياسات العموم̀ة، وǫٔصبح ࠀ 

  .حتى دور ال˖شريع عن طريق تقديم الملتمسات في هاذ الباب
ن القطا̊ات الحكوم̀ة عموما و̊لى رǫٔسها القطاع ا߳ي نتحمل فإ  ،߳ߵ

مسؤوليته، قامت بمجمو̊ة من ا߽هودات وس̑تقوم بمزيد من ا߽هودات، 
ومن ذߵ ̊لى سˌ̀ل المثال، س̱س̑تمر في تنزيل ˊرامج التكو̽ن الرام̀ة إلى 
 موا̠بة الجمعيات ̥لق̀ام بˆٔدوارها ا߱س̑تورية، لاس̑ۤ من ˭لال تعز̽ز قدراتها

ودعمها في ا߽الات المرتبطة Դ߱يمقراطية ال˖شار̠ية، والترافع المدني عن 
مغربية الصحراء واҡٔمن ا߽تمعي والولوج لبرامج ˭دمات السمعي البصري 

  .والتحول الرقمي، فضلا عن مجالات ǫٔخرى
̥لتكو̽ن عن بعد، تتضمن  م̲صةكذߵ، سوف ̮س̑تمر في موضوع دعم 

  .ا߽الات السالفة ا̠߳رمحتوى لتكو̽ن الجمعيات في 
س̱سعى و̮س̑تمر في السعي لتعز̽ز ˭دمات مركز الاتصال  ،كذߵ

ف تمكين المواطنين عموما وجمعيات ا߽تمع المدني ̊لى ا߱وߦ بهد ..والموا̠بة
الخصوص من المعلومات المتعلقة Դلإطار القانون التنظيمي ̥لجمعيات، وǫٔيضا 

  .Դ߱يمقراطية ال˖شار̠ية وس̑بل تفعيلها
كذߵ، س̑تدعم الوزارة كل ما يمكن دعمه، ˭اصة ˊرԷمج مشاركة 
مواطنة بتعاون مع م̲دوبية Գتحاد اҡٔوروبي Դلمغرب، لتقوية قدرات 
الجمعيات، وس˖تم مراجعة النص التنظيمي المتعلق Դلشراكة بين ا߱وߦ 

تبعا ̥لتوصيات الصادرة في هذا والجمعيات وتحديد معايير ا߱عم العمومي 
شˆنٔ، كما س̱سعى لتطو̽ر بوابة الشراكة مع الجمعيات لكي تصبح مرجعا ال 

  .وطنيا في مجال الشراكة بين القطاع العام والجمعيات
هناك ˊرامج ǫٔخرى من قˍيل إصدار تقر̽ر س̑نوي حول وضعية  ،وǫٔيضا

، ̽رصد ǫٔهم المنجزات ̊لى 2015الشراكة بين ا߱وߦ والجمعيات م̲ذ س̑نة 
ǫٔهم الخلاصات والتوصيات التي تعمل القطا̊ات  هذا المس̑توى واس̑ت˯لاص

الحكوم̀ة ˡاهدة ̊لى تنزيلها من ˡǫٔل ا̦نهوض بوضعية الشراكة بين ا߱وߦ 
  .والجمعيات

ǫٔن التقر̽ر الس̑نوي المقˍل  ،الس̑يد المس˖شار المحترم ،وǫٔؤكد لكم
س̿˗ضمن إلى ˡانب دعم ا߱وߦ والمؤسسات والمقاولات العموم̀ة ݨود 

ية ومجالس العمالات واҡٔقاليم في مجالات دعم الجمعيات ̊لى ا߽الس الجهو 
  .المس̑توى الجهوي والمحلي، ҡٔن ا߱عم هو دعم شامل هو مركزي وǫٔيضا محلي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .لوز̽رشكرا الس̑يد ا

إلى  12̥لتذكير Դلمكانة ا߱س̑تورية ̥لمجتمع المدني، ˭اصة الفصول من 
، الجمعيات شريك ǫٔساسي في مجال التنمية ا߽الية 2011من دس̑تور  15

والˌشرية، للإشارة إلى تنوع مجال عمل الجمعيات، ح̀ث ˓شمل الثقافة 
دور جمعيات والتنمية والإ̊اقة والرԹضة وكذߵ الإ̮سانية منها، التذكير ب

ا߽تمع المدني في العالم القروي وبعملها ال˖شاركي مع الجما̊ات، وهنا كنهضرو 
̊لى مجمو̊ة دԹل الجما̊ات القروية ا̥لي فيهم هاد الشي دԹل الماء، التدبير 
دԹل الماء الصالح ̥لشرب، وكذߵ النقل المدرسي، الإشارة إلى تعدد 

ت، وزارة ا߱ا˭لية ̊بر المبادرة م̲ظومة ا߱عم العمومي الممنوح ̥لجمعيا
الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، وزارة التضامن والتنمية Գجۡعية ̊بر مؤسسات 
التعاون الوطني ووكاߦ التنمية Գجۡعية، وزارة الش̑ب̿ˍة والرԹضة إلى ̎ير 
ذߵ من مجمو̊ة من المتد˭لين وكذߵ ̠يف ˡاء ̊لى ا̥لسان دԹلكم 

  .الجما̊ات الترابية
ஒلية حكوم̀ة لتنظيم وتوح̀د هذا ا߱عم العمومي، تحديد ǫٔقتر  ǫ ح إ˨داث

معايير واضحة لت˪ديد مس̑تحقي ا߱عم، اقتراح Գنتقال من م̲طق المن˪ة إلى 
م̲طق دعم المشاريع والمبادرات التنموية، وضبط ق̲وات ا̦تمويل، ˭اصة 

يط اҡٔج̲بية منها، إيجاد صيغة لموا̠بة ودعم جمعيات مغاربة العالم وتˌس̑ 
  .مساطر مساهمتها في التنمية المحلية

ǫٔقترح إعفاء ا߱عم المقدم من القطاع الخاص ̥لجمعيات في شكل هبات 
من الضريبة، اتخاذ تدابير تنظيمية للانتقال Դلجمعيات من ا̦نمط التقليدي في 
الحكامة والتدبير إلى ج̀ل ˡديد يجعلها مؤسسات في صيغة مقاولات، 
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غيل، ق̀اسا ̊لى مˍادرة وزارة التربية الوطنية التي وتحفيز ǫٔدوارها في ال˖ش 
تلميذ ˡديد، وكذߵ ǫٔشركتها  ǫٔ100.000شركتها في التعليم اҡٔولي لفائدة 

في النقل، إ̊ادة النظر في الشروط التعˤيزية لتقديم العرائض وملتمسات 
ال˖شريع، إ̊ادة النظر في معايير صبغة المنفعة العامة التي تحد من إمكانية 

  .ج الجمعيات إلى ا̦تمويلولو 
  الس̑يد الوز̽ر،

الإشكالية ا̥لي ̠يع̿شوها مجمو̊ة دԹل الجمعيات والإخوان ا̥لي ك̿ش̑تغلو 
في هذا ا߽تمع المدني ̠يعرفو هاد الشي، ǫٔنه ̠يبقاو تحت الرحمة دԹل ذاك 
ا̥لي ̠يعطي المن˪ة، وԴلتالي ما كاي̱ش ̠يفاش، ما كاي̱ش شي معايير هاد 

و إذا عرفو شي وا˨د تما ا̥لي يمكن يعطيهم لا في الوزارات الجمعيات ̠يبقا
ولا في الجما̊ات ولا في ǫٔي بلاصة، وԴلتالي لابد ǫٔننا نحاولو نلقاو وا˨د 
التق̲ين Դش ما يبقاوش هاد الناس ا̥لي ك̿ش̑تغلو في هذا الحقل ǫٔنهم تحت 

  . الرحمة دԹل هاد الناس
  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . س˖شار المحترمشكرا الس̑يد الم 

  .ثواني ǫٔعتقد 10الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في ˨دود 

  :الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان
  الس̑يد الرئ̿س،

اس̑تمعت Դٕمعان إلى تعق̀ب الس̑يد المس˖شار، وԶǫٔر ان˖ˍاهي حجم وǫٔهمية 
ات التي تقدم بها، وليكن م˗ˆكٔدا ǫٔنها جميعها محل ت  ˖ˍع ونظر الحكومة، المقتر˨

  .و̯تمنى ǫٔن تخرج إلى الوجود

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكرك ̊لى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى السؤال الموالي الموˡه لقطاع الشؤون الخارج̀ة والتعاون 

تحصين بلادԷ من " :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، وموضو̊ه
  ".ات الإسرائيليةԳ˭تراق

فالسؤال كانت س̑تجيب عنه الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى  ،وللإشارة
وز̽ر الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة 
المقيمين Դلخارج، والتي ǫٔ̊لنت في البداية اس̑تعدادها لحضور ǫٔشغال هذه 

ذ السؤال، واعتذرت بعد ذߵ الجلسة، وكانت س˖˗ولى الاˡٕابة عن ها
  .بعدما كلفت بمهمة رسمية ˭ارج ǫٔرض الوطن

من  156و̊ليه، فإننا س̑نطبق في شˆنٔ هذا السؤال ǫٔحكام المادة 
النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، بˆنٔ نعطي الخيار للإخوة واҡٔخوات في 

ˡن يؤǫٔن يطرحوا سؤالهم وǫٔ لوه مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل بين
  .إلى الجلسة المقˍߧ، الكلمة لكم

  :عبد الحق ˨̿سان الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وخ̀ارǫٔ Էن نطرح هذا السؤال، ̊لاش ̎ادي نطرحو هاذ السؤال؟ 
ҡٔنه ماشي الوز̽رة المنتدبة التي ǫٔ̊لنت الحضور، ولك̲ه الس̑يد وز̽ر 

جميع البرلمانيين  الخارج̀ة ا߳ي ǫٔ̊لن الحضور، وهذا م˞بت وقد تمت مراسߧ
  .بحضور الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة

الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة ا߳ي يتغيب دائما عن ˡلسات البرلمان ويتغيب 
Դس̑تمرار، فك̲ا قد توسمنا ˭يرا بˆٔنه ˨اضر اليوم لنطرح ̊ليه مشكل القضية 
الفلسطي̱̀ة، ҡٔن الموقف والتصريح ا߳ي ǫٔدلى به الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة 

لا موقف وينا ̮سولوه واش هذا موقف شخصي دԹلو تصريح خطير، وبغ 
  .الحكومة المغربية

هاذ التصريح ا̥لي قال ف̀ه الس̑يد الوز̽ر ǫٔن المغرب Եبع Դهۡم عرض 
الرئ̿س ˔رامب حول القضية الإسرائيلية الفلسطي̱̀ة فهذي ǫٔول مرة ت̱سمعو 

يجي  القضية الإسرائيلية الفلسطي̱̀ة، وكنا نود ǫٔن الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة
، ǫٔو ما "صفقة القرن"يوضح لنا هاذ الشي، ويوضح لنا موقف المغرب من 

، هاذ خطة السلام ا̥لي س̑بق "خطة السلام اҡٔمر̽ك̀ة"اصطلح ̊ليه 
ولكن الفلسطين̿ين رفضوها، وهذا ǫٔيضا يطرح إشكال  2012وتطرحت في 

نين من يحاسب الوزراء التق̲وقراط، الس̑يد وز̽ر الخارج̀ة لم ينزل إلى المواط 
  .لكي ي̱˗خبوه ولن ̽كون مضطرا ̥لنزول إ̦يهم ليوضح ما اقترفه لسانه

̯ريد ǫٔيضا ǫٔن نغتنم هذه الفرصة لنؤكد ̊لى موقف الشعب المغربي 
الثابت من القضية الفلسطي̱̀ة ولنعبر عن رفضنا لصهينة اҡٔراضي المقدسة 

قة ، سر "سرقة القرن"، والتي ما هي "صفقة القرن"ورفضنا القاطع لما سمي 
القرن هذه تضرب الشرعية ا߱ولية وكل قرارات اҡٔمم المت˪دة، وهاذ الموقف 
ماشي ̎ير وز̽رة دԹل المغاربة المقيمين Դلخارج لكن وز̽ر الخارج̀ة هو ا̥لي 
كان خصو يجاوبنا وكان ˨اضر اليوم حتى الوا˨دة ومشى Դش ما يحضرش 

  .وريةˡلسة دس̑تورية، وهذا لعمري قمة Գس̑تهتار بمؤسسة دس̑ت
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

إذا كانت عندكم ǫٔي توضيح، إذا لم ̽كن هناك توضيح  ،الس̑يد الوز̽ر
  ".إصلاح المهن القضائية" :ن̱˗قل إلى السؤال موˡه لقطاع العدل وموضو̊ه

دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  .والتعادلية لتقديم السؤال، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن المحترمين،



  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

8 

 )2020 فبرا̽ر 4( 1441 خرةاҡٓ جمادى  9

  اҡٔخواتي الإخوة، 
سؤالنا الس̑يد الوز̽ر، حول إصلاح المهن القضائية الحرة وԳهۡم، 

ǫٔن بلادԷ شقت طريقها في الإصلاح لا من الحمد ߸ يجادل صحيح لا من 
ح̀ث ا߱يمقراطية وحقوق الإ̮سان، لا من ح̀ث المشاريع والقوانين التي 

  .سعيا وراء ˭دمة المواطن في جميع المناݮ س̱تها المحاكم المغربية،
طبعا، هاد Գجتهاد وهاد الإنجازات التي وصل إ̦يها المغرب بفضل 

 في ˭دمة هذا الوطن، فما هي الإجراءات ǫٔو القوانين الت˪ام الشعب والم߶
التي ˔رونها ǫٔو مقˍلين ̊ليها لتعز̽ز هذه الترسانة القانونية من ݨة، وحماية 

  هذه المهن القضائية من ݨة ǫٔخرى؟ 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .لسؤالالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى ا

  :الس̑يد محمد بنعبد القادر وز̽ر العدل
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى سؤالكم

  :ركاˁز ǫٔساس̑ية 3مراجعة وإصلاح م̲ظومة العداߦ ˔ر̝كز ̊لى 
هي اس̑تكمال هذا المسار، وهذا الورش الوطني  ،الركيزة اҡٔولى -

ا الفصل الكˍير دԹل فصل السلطة القضائية عن السلطة التنف̀ذية، لكن هذ
ஒليات ̥لوصل و̥لتعاون ǫ نٓ اس̑تكماࠀ يق˗ضيҡواح̲ا ̎اديين فيها في جو من  ،ا

 الثقة وԳس̑تقلالية الوظيف̀ة وԳ˨ترام دԹل Գخ˗صاصات؛
هي تحديث الس̑ياسة الجنائية ببلادԷ وهنا كاينة  ،الركيزة الثانية -

̀ة، مشاريع لمراجعة شامߧ ̥لقانون الجنائي، شامߧ بمعنى ماشي تجزي˃ 
لت˪ديث هذا القانون Դش ̽كون م̱سجم مع المبادئ دԹل ا߱س̑تور ومع 

 التطور دԹل ا߽تمع المغربي؛
ثمين ࠐن  ،والركيزة الثالثة - هي ما تفضلتم به هو تحديث وتˆهٔيل و̝

القضاء، ҡٔن إنتاج القضاء يتد˭ل ف̀ه الك˞ير من المهن الحرة بحال ا̥لي 
ل̱ساخ، الموثقون، الخبراء، التراجمة، فهادو تفضلتو كا̽ن المحامون، العدول، ا

كلهم كا̽ن هناك ̊دد من القوانين ومن الإجراءات ومن المراس̑يم ومن 
القرارات لمراجعة ǫٔوضاعهم وتˆهٔيلهم من الناح̀ة المؤسساتية والمهنية Դش 

 .̼ساهمو في ضمان النˤا̊ة القضائية
بالغ المس̑تحقة بمبلغ راكم تتذ̠رو بˆٔننا قمنا بمراجعة الم  ،Դل̱س̑بة ̥لعدول

ة التقاضي،  1000 lة من در lدرهم في إطار المسا̊دة القضائية في كل در
كا̽ن ǫٔيضا مراجعة Դل̱س̑بة لҢٔجور دԹل السادة ال̱ساخ، وتمت الإ˨اߦ 
دԹل هذا القرار ̊لى الجريدة الرسمية، كا̽ن ǫٔيضا وصلنا ̥لمرا˨ل ا̦نهائية في 

قضائيين و̎ادي نحيلو قريبا قرار مشترك التفاوض مع الهيئة دԹل المفوضين ال
ˡديد ليراجع التعويضات ا̥لي ̠يتقضاوها المفوضين القضائيين في إطار 

  .العملية ǫٔو التد˭ل دԹلهم في ا߽ال الجنائي

كا̽ن قرار ˡديد دԹل ال̱ساخ ǫٔو مرسوم ˡديد دԹل السادة  ،كذߵ
ادة العدول ǫٔيضا، ال̱ساخ كيراجع ǫٔيضا التعرفة دԹل اҡٔتعاب دԹلهم، والس

هذا Դلإضافة إلى ǫٔن الإجراء اҡخٓر يتعلق Դٕدماج هذه المهن الحرة في 
  . التغطية الصحية وԳجۡعية

من بعد العدول اح̲ا ̎ادي نوسعو ا߽ال لكافة هذه المهن ا̥لي 
 .كتذ̠روها في السؤال دԹلكم Դش يبقاو ̼س̑تفدو من التغطية الصحية

واح̲ا اҡنٓ وضعنا  ،انين المنظمة لهذه المهنԴلإضافة إلى مراجعة القو 
س̑نة مع هيˆٔة المحامون كنجتمعو كل ǫٔس̑بوع  20ا̥لمسات اҡٔ˭يرة بعد تقريبا 

مع جمعية هيˆٔة المحامون، وضعنا ا̥لمسات اҡٔ˭يرة في جو من اҡٔمل ومن 
الثقة Դش نخرجو قانون ˡديد دԹل ࠐنة المحاماة، وهو نفس اҡٔمر Դل̱س̑بة 

  . ضائيين والتراجمة والخبراء̥لمفوضين الق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا التوضي˪ات ا̥لي ج̀تو بها

نة ا̥لي وكنظن اح̲ا غنبقاو م˗فائلين Դش ˔كون القوانين وهذه الترسا
̠يتوفر ̊ليها المغرب ˔كون في ˭دمة المواطن، وما يخفاش ̊لينا اليوم، وكلنا 
تندافعو Դش ̯رقاو ببلادԷ إلى مصاف ا߱ول ا̥لي هي تعتمد ̊لى القضاء 
لحل جميع ما يمكن ˨ࠁ ǫٔثناء ǫٔي ̯زاع، س̑ۤ العدول م˞لا، هاذي مˍادرة 

˞لا، ̊لاش هذاك طيبة، ولكن مازال وا˨د الحيف فۤ يخص العدول م 
المحاس̑بين عندهم وا˨د Գم˗ياز العدول ما تيدروهش، ҡٔن تيقوߵ هاذوك 
ما عندهمشاي الحق في Գس̑تلام، خصوصا في السكن Գجۡعي 

  .والسكن Գق˗صادي
Զنيا، هاذ المفوضين القضائيين مازال حتى هما ̼شوب قانونهم اҡٔساسي 

دات، وهذا مو̠ول لكم، الس̑يد ما ̼شوبه، هاذو كلهم مازال ˭اصنا اجتها
الوز̽ر، Դش ̯زيدو نحس̑نو الوضعية، ҡٔن اҡنٓ الوضعية دԹل اҡٔسر المغربية 
منها هاذ المهن، راها ˡد، ˡد، ˡد م˗ˆٔ˛رة Դلغلاء، ǫٔما إلى د˭لنا فهاذيك 

(mutuelle)  وهذاك، هذا راه تيخص كل وا˨د ̽كون ̊ا̼ش في المغرب
صوࠀ إلى التقا̊د يجب ǫٔن يحظى في بلادو يجتهد، ولكن عند وقوف و 

  .Դ˨ترام
  .̯تمنى ǫٔن نحظى Դ˨ترام كالجميع، ҡٔن كلنا ̎ادي نوصلو ̥لتقا̊د

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .لكم كامل Գ˨ترام الس̑يد المس˖شار
  .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته معنا في هذه الجلسة
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 :̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة، وموضو̊ه ون̱˗قل
  ".التˆٔقلم مع التغيرات المناخ̀ة"

  .والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ين﷽ والصلاة والسلام ̊لى ˭ير المرسل
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول ǫٔهم التدابير المت˯ذة ̥لتˆٔقلم مع التغييرات 

  المناخ̀ة، خصوصا في القطاع الفلاݮ؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد عز̽ز رԴح وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .ار المحترمشكرا ̥لس̑يد المس˖ش

فعلا هاذ قضية المناخ قضية ࠐمة ҡٔنها اليوم ǫٔصبحت قدر محتوم 
مع اҡٔسف الشديد، ل̿ست لها  ..والتˆثٔيرات دԹلها خطيرة وخطيرة ˡدا ̊لى

˨دود جغراف̀ة، ̊لى سˌ̀ل المثال يمكن للإخوان واҡٔخوات السادة 
تغيرات من ال  %90المس˖شار̽ن يعرفو بˆٔنه ا߱ول الكبرى ك˖ساهم تصل إلى 

، ومع ذߵ التˆثٔيرات ̊لى %4المناخ̀ة، ا߱ول الإفريق̀ة والنام̀ة لا تصل إلا 
˭اصة إفريق̀ا و̊لينا اح̲ا، حسب التقد̽رات ǫٔننا  ،ا߱ول النام̀ة ̠بيرة ˡدا

كا̽ن تˆٔثيرات ̊لى الماء، كا̽ن تˆٔثيرات ̊لى السا˨ل وارتفاع ماء سطح 
اص ة وا˨د المناطق ا̥لي اҡنٓ البحر، كا̽ن تˆثٔيرات ̊لى الحرارة بنفسها و˭

تتزاد فيها الحرارة وم̲اطق تتزاد فيها ˊرودة، يعني تˆٔثيرات م˗عددة فۤ يتعلق 
  .Դلمناخ

وهذا يعني ̼شكل تهديدا ̠بير ˡدا، ߳ߵ البلاد دԹلنا اش̑تغلت في 
إطار مخطط وطني دԹل المناخ، اش̑تغلنا في وا˨د العدد دԹل البرامج 

Դلطاقة، مرتبطة Դلب̿˄ة، ا߿طط دԹل السا˨ل  مرتبطة Դلفلا˨ة، مرتبطة
اҡنٓ تنربطوه بمخططات ݨوية، اش̑تغلت ǫٔيضا البلاد دԹلنا فوا˨د العدد 
البرامج ̊لى مس̑توى الماء، لمعالجة إشكاليات دԹل الماء، لا ̽كاد ̽كون 
هناك قطاع إلا وعنده ˊرԷمج ǫٔو مشاريع مرتبطة Դلتˆقٔلم ǫٔو مواݨة 

  .̀ةالتغيرات المناخ 
 والبلاد دԹلنا عندها وا˨د Գلتزام ̠بير ˡدا، Դش فعلا نواݨ ،و߳ߵ

هذه التغيرات المناخ̀ة، وكا̽ن ˊرامج، ولكن عندԷ التزام Դش نحد حتى 
اح̲ا كدوߦ من التˆثٔير ̊لى المناخ، من ˭لال ا߳هاب إلى الصنا̊ات 

، يعني )ǫٔقل ودالمقص( ˓س̑ته߶ الماء ǫٔكثرالنظيفة، ا߳هاب إلى الفلا˨ة التي 
حماية السا˨ل من ˭لال القانون دԹل السا˨ل، ا̥لي ǫٔنتوما تتعرفو تيعطي 

وا˨د المسا˨ة ̠بيرة Դش نحميو السا˨ل، من ˭لال ǫٔيضا يعني حماية 
  .الفرشة المائية

فإذن كا̽ن ما ̼سمى Դلتˆٔقلم يعني مع التغيرات المناخ̀ة من ˭لال 
Դ لتزامات البرامج ا̥لي قلناها، وكا̽ن ما ̼سمىԳ لԹلق̀ام بوا˨د العدد د

Դش التˆٔثير في البلاد دԹلنا في اق˗صادها ǫٔن ̽كون ǫٔقل يعني ˊك˞ير من 
  .المس̑توى المقˍول ̊لى الصعيد العالمي

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

  :البالحب̿ب ˊن الط الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

اح̲ا ما تنقلوشاي من ǫٔهمية هاذ التدابير، ̽كفي تتعرفو الس̑يد الوز̽ر 
ت̿ˍقى القطاع الفلاݮ، القطاع اҡٔكثر عرضة وتضررا من مخاطر التغييرات 
المناخ̀ة، ويبقى صغر الفلا˨ين وخصوصا Դلمناطق الهشة، Դلمناطق الجبلية 

را من التغييرات، من مخاطر هاذ الف˄ة اҡٔكثر عرضة وتضر  ،والوا˨ات
التغيرات المناخ̀ة و̠يف ˡا في ߔمكم، رغم ̠ونه مشكلنا الف˄ة اҡٔقل 
مساهمة في التلويث الب̿ئي، ومن ˡǫٔل الحفاظ ̊لى الإنتاج وԴلتالي الحفاظ 
̊لى د˭ل الفلا˨ين فإن الحكومة مطالبة Դلق̀ام بمجهودات إضاف̀ة، 

  :خصوصا في ا߽الات التالية
-  ٔǫ ولا، دعم البحث العلمي لتطو̽ر قابلية سلاسل الإنتاج ̊لى التˆٔقلم

مع التغييرات المناخ̀ة، وԴلتالي الحفاظ ̊لى جودة ومردودية المحاصيل 
 ؛الزراعية

Զنيا، الحد من اس̑تعمال الطاقات الملوثة، خصوصا Դلقطاع الفلاݮ  -
سا̊ة  3000من ، وԴلتالي Գس̑تفادة بˆكٔثر ودعم اس̑تعمال الطاقة الشمس̑ية

Է؛شمس̑ية في بلاد 
Զلثا، مواصߧ دعم ˊرامج غرس اҡٔشجار المثمرة ̥لزԹدة في تخز̽ن  -

 ؛الكاربون في التربة مع اعۡد س̑ياسة ˔نموية م̲خفضة الكاربون
 ،خصوصا Դلمناطق الهشة ،رابعا، دعم اس˖ˍدال زرا̊ة الحبوب -

ثر مقاومة ̥لتغييرات Դس̑تعمال الزرا̊ات البديߧ واҡٔشجار المثمرة اҡٔك
 ؛المناخ̀ة

ثمين ˡل م̀اه اҡٔمطار بجميع الطرق  - نمية و̝ ˭امسا، ضبط وتعبئة و̝
المتا˨ة لمواݨة العزل الكˍير الحاصل بين العرض والطلب حول الماء، مع 

من التلوث من ˭لال معالجة  ،خصوصا Դلعالم القروي ،حماية الفرشاة المائية
سك̲ية الكبرى Դلعالم القروي وتطعيم الفرشاة المياه العادمة Դلتجمعات ال 

 .المائية
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ҡنٓ عمل جˍار ̊لى مس̑توى كد ǫٔنه Դلإضافة لهاذ البرامج كا̽ن اˆٔ نبغي ن
ما ̼سمى ҡٔԴوساط الطبيعية، وا˭ا الجبال، الوا˨ات، الب˪يرات، الودԹن، 
الغاԴت، كا̽ن ˊرԷمج واҡنٓ اح̲ا اليوم كان عندԷ اجۡع مع مؤسسة من 
المؤسسات ا߱ولية Դش مع جميع المؤسسات نطلقو هاذ البرԷمج لحماية هاذ 

  .لمناخ̀ةاҡٔوساط الطبيعية من التغيرات ا
ǫٔعتقد ǫٔن الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة  ،اҡٔمر الثاني، فۤ يتعلق Դلفلا˨ة

 ،كم التفاصيل، اليوم المغرب انتقل إلى مس̑توى فۤ يتعلق Դلفلا˨ةيتيعط 
اليوم واشف̲ا البرԷمج  ،طريقة السقي ،البحث العلمي كما قلتم، التكو̽ن

السقي "̼سمى با߳ي ǫٔ̊لن ǫٔمام صاحب الجلاߦ ǫٔن ماش̑يين في إطار ما 
إن صح التعبير ا̥لي هو تيقلل من اس̑تعمال المياه، ماش̑يين ǫٔيضا،  "ا߳كي

المناطق المتˆٔ˛رة ǫٔننا نمش̑يو لت˪لية المياه إلى ̎ير ذߵ، معناه كا̽ن ˊرامج 
̊لى ا߿اطر ا̥لي المرتبطة Դلتغيرات  م˗عددة لموا̠بة، Դلإضافة إلى التˆٔمين

  .المناخ̀ة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . را الس̑يد الوز̽رشك

تدبير المطارح العموم̀ة " :الثاني، وموضو̊ه السؤالون̱˗قل إلى 
  ".̥لنفاԹت

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،
م عن الب̿˄ة لابد وǫٔن يثار ǫٔمام̲ا الظاهرة دԹل عندما نتكل ،في الحق̀قة

ا߽اورة ̥لمدن، المطارح، مطارح النفاԹت التي ̎البا ما ˔كون في اҡٔحزمة 
تحاول نهج  ،الس̑يد الوز̽ر ،فهناك من الجما̊ات التي لها إمكانيات مادية

س̑ياسة تقارب الصواب فۤ يخص ا˨ترام الب̿˄ة، فۤ يخص اس̑تغلال هذه 
  . إلى ̎ازات وإلى ǫٔش̑ياء التي ˓س̑ته߶ وتف̀د الإ̮سانالنفاԹت 
ǫٔن Դقي الجما̊ات، الجما̊ات الفقيرة اليوم حتى الجما̊ات القروية ̎ير 

ماذا فعلت ا߱وߦ  ǫٔصبحت في ح̀ص بيص من ǫٔمرها، هذه المطارح
  ̥لتخف̀ف من مساوئها؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال الكلمة

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
طبعا فهذا الموضوع دԹل المطارح، المطارح هم ن˖ˤ̀ة، الس̑يد المس˖شار 
المحترم، بمعنى ǫٔولا ما هي الس̑ياسة دԹل البلاد دԹلنا فۤ يتعلق ԴلنفاԹت 

بدينا االحمد، لحد السا̊ة المنزلية، ҡٔنه كاينة ̊دد من النفاԹت ا̥لهم ߵ 
كنفرزو ما بين النفاԹت المنزلية والنفاԹت ̎ير المنزلية، واҡنٓ كا̽ن وا˨د 
العدد دԹل الإنجازات في النفاԹت ̎ير المنزلية، الإلكترونية، البطارԹت، 
البا˔رԹت، الطبية، كان البارح عندي الشرف Դش ˡاوبت ̊لى وا˨د 

  . الطبية وԳس˖ۢرات في هذا ا߽الالسؤال فۤ يتعلق ԴلنفاԹت 
 Էت المنزلية اليوم عندԹولا كفاش ننظمو  2النفاǫٔ ت، المس̑توىԹمس̑تو

الجمع دԹلهم، ҡٔنه Գنتقال من الجمع، اليوم وصلنا لوا˨د المس̑توى دԹل 
من  ǫٔ(quantité)نه جمع م̲ظم بصفة ̊امة، كنتكلم من ح̀ث  85%

الجما̊ات ما وصل˖ش تعتمد ̊لى  ح̀ث شحال عندԷ، يمكن كا̽ن وا˨د
 .الإمكانيات ا߳اتية، بحال الجما̊ات القروية

يمكن نقول ǫٔ̎لب المطارح دԹل المدن Դس̑ت˝̲اء  ،فۤ يتعلق Դلمطارح
وا˨د المطرح ك̱ساينو الن˖ˤ̀ة دԹلو، هو دԹل ا߱ار البيضاء، راه الصفقة تم 

مليار دԹل ا߱رهم،  4الإ̊لان ̊ليها وراه ̎ادي ̽كون اس˖ۢر ضخم دԹل 
وԴلمناس̑بة هو ماشي مطرح فقط دԹل ا߱ار البيضاء، ا߱ار البيضاء والمحيط 

 .دԹلها
اҡنٓ بدات كتبان إشكالات ˡديدة، جميع المدن اҡنٓ كا̽ن ˊرامج 
المطارح، كا̽ن تمويل، س̑تمر إلى المطارح ا̥لي هي م˗قدمة ماشي فقط ̎ير 

المناطق تيخصو يخضع لمعايير الطمر، بل حتى إذا كان الطمر في بعض 
اҡنٓ مش̲̿ا ̥لمس̑توى دԹل التثمين، جميع مطارح التثمين بما فيها التثمين  ،بي˃̀ة

 400̯ربحو فهاذ المطارح فهاذ الطاقي، ҡٔن لق̀نا بˆنٔ ̊لى اҡٔقل ̎ادي 
ا̥لي هي موجودة،  (centrale électrique)م̀غاواط، بمعنى ǫٔكثر من 

 ǫٔ600قصى تقد̽ر  250، 300، 200 ا̥لي كتد̽ر  (centrale)كا̽ن 
  .̎ادي ̯ربحو بمعنى محطة طاق̀ة من ˭لال هذه المطارح

̠يبقى هاذ المطارح العشوائية اليوم كند̽رو العملية دԹل الجرد دԹلها، 
ذيك السا̊ة ما يمك̱ش نخليوها ̥لجما̊ات، نعتقدو انظام معلوماتي Դش ه

اصة المطارح بˆنٔ هذا تحدي، الجما̊ات القروية ل̿ست لها الإم كانيات و˭
التي تجتمع حول اҡٔسواق، فاҡنٓ كند̽رو الجرد Դش ند̽رو عملية يعني 
وطنية، ̎ادي ̮شوفو مع وزارة ا߱ا˭لية ̠يف يمكن ǫٔن ˔كون هناك حكامة 

  .ج̀دة لهذه المطارح العشوائية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  .تعق̀بالكلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار ال 

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الطمˆٔنة ا̥لي تفرح بلادҡٔ ،Էن هذا 
Գجتهاد لازم ǫٔن ̽كون حماية للإ̮سان، حماية ̥لˌشر ҡٔن المطارح 
والخلف̀ات والمسˌˍات دԹلها من ǫٔوبئة ومن د˭ان، بحيث اليوم ǫٔصبحت 
التخوف سائد ̥لساكنة ا߽اورة لشي مطرح من المطارح، اح̲ا ت̱شوفو 

وفو وكن˖ˍعو، كا̽ن هناك اجتهادات، هذا ما ̎ادي يمك̲اشاي المدن وت̱ش
نكروه، ولكن ذيك الشي ت̿ˍقى ̎ير كافي، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن التˆٔخر ن 

̊امل الزمن اليوم، وخصوصا فصل الصيف ملي كتحمى الشمس وتيكون 
تبارك الله ا߱لاح والهندية وǫٔرى ما عندك من النفاԹت المنزلية ا̥لي ك˖شكل 

  .ر ̠بيروا˨د الخط
تيخص ا߱ور دԹل الحكومة هي دعم الجما̊ات ا̥لي ما عندهاش 
إمكانيات، ˭اصة الجما̊ات، شحال هادي داԴ في البوادي ما كا̮ش مفروض 
̽كون مطارح، اليوم ǫٔصبح إلزامي ǫٔننا نجمعو ذيك النفاԹت، ҡٔن ا߿لفات 

ئة، دԹلها كتكون س̿˄ة وˡد ˡد س̿˄ة ̊لى المواطن، منها ت̱شوفو اҡٔوب 
ك̱شوفو ̊دة ǫٔمراض ˡ߲ية وتنفس̑ية ا̥لي ǫٔصبح السˌ̀طارات دԹلنا كتعج 

  .بها
الله يجاز̽كم بخير، ك̱شوفو ǫٔن ا߽هودات بقات ضئيߧ Դلمقارنة مع هاذ 

  .الجما̊ات ا̥لي ك̱شوفوها، ا̥لي كتعاني وكتعاني ˡدا فۤ يخص هاذ المطارح
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .يد المس˖شارشكرا الس̑ 

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
 Էس˖ۢرات ا̥لي وقعت في بلادԳ نطمئن الس̑يد المس˖شار المحترم، حجم

مليار دԹل  19مليار دԹل ا߱رهم في المطارح،  19إلى ˨دود اليوم راه 
س̑نوات، ذاك الشي  10قريبا ، شي ت2019ل 2008ا߱رهم في المطارح من 

  .مكلف ومكلف حتى ̥لجما̊ات
درهم  100الجما̊ات بما فيها الغنية، ǫٔقصى تقد̽ر مس̑تعدة تخلص  ،اليوم

درهم  250̥لطن، في ˨ين ǫٔنه إلى بغينا ننظمو بهاذ الشكل ˭اصها تتˤاوز 
̥لطن، وԴلتالي الكلفة ̊الية و̊الية ˡدا، يمكن بعد كاع نطلبو اҡٔرقام من 

لمدينة، وتحصلو ̊ليها، ҡٔنه اليوم ̊لاش؟ ҡٔنه ˭اصهم ̼شغلو اليد  مدينة
العامߧ يجيبو الوسائل التك̲ولوج̀ة، المطرح ما˭اصوش ̽كون محمي Դلفرشة 

  .المائية
مطرح  20؟ كا̽ن Գ2019-2023س˖ۢرات، اليوم ǫٔش̑نو ˊرمجنا اҡنٓ 

مطرح  14يعني م˗قدم، وغنمش̑يو تقريبا  "مطرح مراقب"ا̥لي ̎ادي يولي 
عشوائي، ǫٔكثر من ذߵ ما بق̀ناش كن˯ليو الجما̊ات، اليوم كا̽ن وا˨د 

في إطار مجمو̊ة دԹل " Դلمطارح المشتركة"التحول لوزارة ا߱ا˭لية ما ̼سمى 
الجما̊ات، بمعنى ǫٔنه جما̊ة ̠بيرة كتˆطٔر مجمو̊ة دԹل الجما̊ات، هاذ الشي 

، في مرا̡ش، اح̲ا دار في طنˤة، هاذ الشي تدار في وا˨د العدد المدنت
الصغيرة مع الجما̊ات الكˍيرة  ماش̑يين في هاذ Գتجاه دԹل ǫٔن الجما̊ات

  .يتعاونو ̊لى المطارح

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".التنق̀ب ̊لى الغاز الطبيعي" :وموضو̊ه الثالثون̱˗قل إلى السؤال 
  .لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

، ̮سائلكم عن النتائج اҡٔولية ̥لتنق̀ب والبحث عن الغاز الوز̽رالس̑يد 
  الطبيعي ببلادԷ؟

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :لس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ةا
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

اҡنٓ  ،Դٕيجاز، Դش نعطيو الحمد ߸ كا̽ن وا˨د العدد دԹل الشركات
كتبحث في البلاد دԹلنا، Գس˖ۢرات ملي تخرج القانون دԹل البحث 

مليار دԹل ا߱رهم  30إلى اҡنٓ، تقريبا وصلنا ل 2000والتنق̀ب في س̑نة 
 30ۢرات، بمعنى اس˖ۢرات ضخمة كتوقع فهاذ القطاع، ضخمة ˡدا، اس˖

مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢرات ويمكن ما تلقى والو، ҡٔن كتعرفو كا̽ن 
 3مليار،  2شركات كانت عندԷ في المغرب اس˖ثمرت، كا̽ن ا̥لي اس˖ثمر 

مشات، ҡٔنه ذاك الشي مرتبط حتى مليار دԹل ا߱رهم، ومن بعد 
في دوߦ ǫٔخرى ̠يفضل  (gisement)تحولات، يعني ̠يمشي يلقى وا˨د Դل 

  .يمشي ̼س̑تغلو ˉسر̊ة قˍل ما ̽رجع لعندك إلى ̎ير ذߵ
عندԷ ثلاثة دԹل المواقع اҡنٓ ا̥لي هي يعني اعطتنا شوية  ،ف̲بغي نقول

دԹل الغاز، كا̽ن الموقع دԹل الغرب ا̥لي ك̿س̑تعملوه المصانع دԹل الغرب، 
عن طريق المك˗ب الوطني  %25عندԷ ف̀ه ا̥لي  كا̽ن الموقع

دԹل مسكاߦ في الصو̽رة،  ، عندԷ الموقع(l’ONHYM1)̥لهيدرو̠ربورات 
ا̥لي كان اس̑تغلو المك˗ب الوطني ولكن يعطيه ̥لفوسفاط، ҡٔن الفوسفاط 
اҡنٓ وقع ف̀ه تحول، اليوم يمكن راه الإخوان دԹلكم في الغرفة اҡٔولى دارو 

                                                 
1 Office National des Hydrocarbures et des Mines 
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لفوسفاط تحول إلى ما ̼سمى Դلإنتاج المس̑تدام، اس̑تعمال اس̑تطلاع، يعني ا
الطاقات النظيفة سواء كان الغاز ǫٔو الطاقات المتˤددة، المياه العادمة، إلى 

  .̎ير ذߵ
وعندԷ تندرارة، وقعنا ̊لى الاتفاق اҡٔولي، ǫٔنه Գس̑تغلال يبدا في 

 دԹل المليار ونصف، يمكن يوصل حتى 3، حجم Գس˖ۢر وصل ل2020
ǫٔنه ̽كون  %25لخمسة دԹل المليار، ا߱وߦ حسب القانون عندها الحق في 

  .من ˭لال المك˗ب الوطني ̥لهيدر̠ربورات %25عندها ̊ائد 
دԹل تندرارة حسب الاتفاق نطلبو الله س̑ب˪انه : هاذو هما ثلاثة دԹل

الحاج̀ات دԹلنا دԹل  %40حتى  30وتعالى ي̿سر، ̎ادي يعطينا ما بين 
حتى  30لان ك̱س̑توردو الغاز Դل̱س̑بة ̥لكهرԴء، ̎ادي يعطينا  الكهرԴء،

إلى فعلا زدԷ شي Դٓǫر، راه اҡنٓ  ǫٔ ،50%قصى تقد̽ر يعطينا 40%
  .ك̿شوفو من الناح̀ة التق̲ية واش ممكن ̯زيدو بعض اԴٓҡر

إجمالا ما هو ˨اصل في البلاد دԹلنا فۤ يتعلق Դلغاز، يعني كما  ،هذا
  .وتندرارة نواݮ فك̀كقلت الصو̽رة والغرب 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .في إطار التعق̀ب المحترمالكلمة ̥لس̑يد المس˖شار 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  الس̑يد الوز̽ر،

تدر̠ون ǫٔن المغاربة يحسون Դلإجحاف من طرف الطبيعة، لҢٔسف 
ا اعطتناش، ǫٔرضنا بلادԷ مازال، الإجحاف من طرف الطبيعة، الطبيعة م

  .مزال ما اك˖شف̲اش بلاԷ، بلادԷ، الغاز والبترول ̠باقي ا߱ول
ǫٔي ǫٔمل تف˗˪ه هاذ البحث والتنق̀ب فهو س̿سعد بلا شك  ،وԴلتالي

المغاربة ҡٔنهم كلهم ̠يعانيو من الكلفة دԹل المحروقات سواء المحروقات بصفة 
  .̊امة ǫٔو الغاز الطبيعي بصفة ˭اصة

ا̥لي تي˖ˍذل، حق̀قة كا̽ن مجهود، المك˗ب الوطني  فا߽هود ،߳ߵ
ات والمعادن صحيح يلعب دور ̠بير فهاذ ا߽ال، لكن ǫٔعتقد ر̥لهيدرو̠ربو 

بˆٔنه ما اعطيناش الإمكانيات لهاذ المك˗ب Դش ̽كون المسا˨ة المغطاة في 
وكذߵ فۤ يتعلق بتق̀يم إمكاԷت دԹل  ،الطمو˨ات دԹل بلادԷ مس̑توى

وبية دԹلنا، واش عندԷ شي تق̀ۤت ̊لى اҡٔحواض اҡٔحواض الرس
  الرسوبية؟ كا̽ن ǫفٓاق، كا̽ن ǫمٓال؟

كا̽ن حتى الس̑ياسات في بعض المرات راه تد̽ر لنا مشاكل،  ،وكذߵ
م˞لا اҡٔنبوب دԹل الغاز ا̥لي تيجي من الجزاˁر، الغاز الجزاˁري ا̥لي ت̲̿قلوه 

لي ̎ادي ̊لى إيطاليا، كذߵ ҡٔورԴ، اليوم ف̀ه وا˨د التراجع ҡٔن اҡٔنبوب ا̥
عندԷ الصخور النفطية، الصخور النفطية تمحض̿ت، طنˤة، لابد حتى هذا 
نعرفو ̎ير الرǫٔي العام يعرف واش كا̽ن شي ǫفٓاق؟ رغم الكلفة دԹلها، 
تنعرفو ǫٔن الكلفة دԹلها ˡد مرتفعة، واش بلادԷ ̎ادي تمشي في هاذ 

  الطريق ǫٔو صعب تمشي ف̀ه؟
قول بˆنٔ الاتفاق̀ات، ̊دة اتفاق̀ات توقعت مع، ǫٔكثر لابد ǫٔن ن ،كذߵ

اتفاق̀ة ǫٔعتقد، مع شركات التنق̀ب والبحث عن الغاز، وا̥لي يبدو  13من 
مليار دԹل Գس˖ۢرات، ولكن  ǫٔ30ن Գس˖ۢرات بصفة ̊امة، قلتو 

البلاد دԹلنا والطمو˨ات دԹل المواطنين دԹلنا ǫٔعتقد ǫٔن الحاˡة دԹل 
ار مجهود ǫٔكبر، سواء من طرف الحكومة بصفة ̊امة ǫٔو من ˓س̑تحق ǫٔنه يد

ت والمعادن، ҡٔن ا߱ينام̀ة دԹل راو̠ربو طرف المك˗ب الوطني ̥لهيدر 
Գس̑تكشاف، كان دينام̀ة ˭اصة في الس̑نوات اҡٔ˭يرة كا̽ن دينام̀ة كان 

شوية، ولكن كانت ا߱ينام̀ة بطيئة ش̿˄ا ما،  فيها الوثيرة دԹلها ˓سرعت شي
 ٔǫ ننا نوصلو لنتائج إيجابيةا̥لي ماǫٔ ،سف الشديدҢٔحت لناش، لԵ.  

هدف سؤالنا وهو ǫٔن نف˗ح ǫمٓال ǫٔخرى ̥لمواطنين فهاذ ا߽ال ا̥لي 
Էل̱س̑بة لبلادԴ بطبيعة الحال ࠐم وح̀وي  .  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .بالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .الس̑يد المس˖شار المحترم شكرا

الله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔعطى لبلادԷ نعم كثيرة، ̊لى ǫٔية  ،̊لى ǫٔية ˨ال
˨ال إلى نقصت حوائج تتكون حوايج ǫٔخرى، الطبيعة هي معطية ماشي هي 

  .ا̥لي تتعطي ̊لى ǫٔية ˨ال
ات، ̎ير بغيت ف̲بغي نقول ̥لس̑يد المس˖شار المحترم، شكر  ا ̊لى المقتر˨

نقول ǫٔنتوما ̊ارفين، هذا وا˨د القطاع ا̥لي فعلا تيخص ف̀ه، اسمحو لي 
ة  lدا، "لي كام̀كاز"نقولها بوا˨د ا߱ارˡ ن المغامرة ف̀ه ̠بيرة و̠بيرةǫٔ بمعنى ،

ملايير دԹل  3مليار دԹل البحث وفيها  26مليار، ف̀ه تقريبا  30قلت لكم 
هي  2019و 2000في هاذ الفترة هاذي ما بين  مليار 30تندرارة، قول 

Թلاه ǫٔعطتنا هاذ الشي ا̥لي ت˖شوفو، وǫٔح̀اԷ الشركة تتجي عندك ̥لبلاد 
مليار دԹل ا߱رهم وǫٔح̀اԷ تتوصل حتى  1.5المليار دԹل ا߱رهم،  2تتحط 

تمشي 3   .مليار ا߱رهم وتتجمع و̝
من ǫٔخطر التˆمٔ̀نات في العالم هذا  (les assurances)و߳ߵ هو 

القطا̊ات ا̥لي ف̀ه التˆمٔ̀نات في العالم، طبعا إلى Դغي نعطيكم اليوم هاذ 
الشي ا̥لي لق̀نا في الغرب رغم الإمكانيات الهائߧ ا̥لي تدارت، تيعطينا 

 Թل  10الصو̽رة، الصو̽رة م˞لا تيعطينا س̑نوԹل الس̑ن˖يم دԹملايير د
(chiffre d’affaire)  ٕمكانيات ا̥لي دارت رقم المعامߧ، رغم هاذيك الا

  .ف̀ه، المهم الوقت لا ̼سمح ولكن هاذي
الصخور النفطية راه وقعنا مع المك˗ب الوطني Դش نعاودو ند̽رو 
اҡٔبحاث، ҡٔن في الۢن̲̿ات كانت فعالية وتˆثٔير ̊لى الب̿˄ة، يمكن اҡنٓ ̎ادي 
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نعاود ند̽رو دراسة و̮شوفو ǫٔش̑نو هي الإمكانيات المتا˨ة ˭اصة في ج̲وب 
  .لكةالمم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى السؤال اҡٔول موˡه لقطاع الشغل والإدماج المهني، 

  ".الحماية Գجۡعية ̥لمس̑تقلين وذوي المهن الحرة" :وموضو̊ه
لي ̥لو˨دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلا

  .والتعادلية، تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي اˊراهيم شريف
﷽.  

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
يعتبر ورش الحماية Գجۡعية ̥لمس̑تقلين وذوي المهن الحرة من ǫٔهم 

س̑يمكن لا محاߦ من ضمان تغطية وحماية  اҡٔوراش الإصلاح̀ة المف˗و˨ة، ҡٔنه
  .ملايين شخص ̽زالون ǫ̮ٔشطتهم بجميع القطا̊ات الإنتاج̀ة 5اجۡعية لحوالي 

  :̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة من ˡǫٔل توفير الحماية Գجۡعية 

  ̥لمس̑تقلين وذوي المهن الحرة؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .س˖شارشكرا الس̑يد الم 

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد محمد ǫٔمكراز وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هذا الموضوع دԹل الحماية Գجۡعية ̥لمس̑تقلين ̎ير اҡٔجراء هذا وا˨د 

ين، القانون دԹل القوان 2ك̱ش̑تغلو ف̀ه اليوم بعد صدور دԹل الورش ̠بير 
  .99.15والقانون  98.15

اҡٔول م˗علق Դلتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض لف˄ة المهنيين 
والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، والثاني Դل̱س̑بة ̥لتقا̊د لنفس 

  .الف˄ات
دԹل المراس̑يم ̊امة  4دԹل القوانين، صدرو  2هاذ  وبعدما ǫٔصدرԷ بعد

ߧتطبيق̀ة لهذا القانو  انطلقت المسˆߦٔ دԹل الحديث إلى  ،نين، بعد هذه المر˨
الف˄ات المعنية بهذا المشروع، تم التوصل إلى اتفاق مع العدول ومع القابلات 

  .والمروضون الطبيون، هاذو المراس̑يم دԹلهم صدرت

نحن ف˗حنا ˨ديث إلى Դقي الف˄ات اҡٔخرى، تقريبا Գجۡ̊ات  ،اليوم
ناس دԹل التˤارة والصنا̊ة Դلخصوص التˤار، ǫٔكثر من ǫٔس̑بوعية مع ال 

وԴقي الف˄ات Դلخصوص الناس دԹل الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية و̎يرها، 
  .ا߱ا˭لية مع الناس دԹل الطا̠س̑يات، النقل مع النقل، و̎يرها

يعني Էǫٔ نقول ߵ ǫٔنه ا߱ينام̀ة ̠بيرة ˡدا اليوم مع هذه الف˄ات، إن شاء 
ولو إذا اس̑تطعنا نخرجو عما قريب دԹل الطا̠س̑يات الله من ˡǫٔل ǫٔننا نحا

م˞لا ǫٔو لا دԹل الصنا̊ة التقليدية، الصنا̊ة التقليدية Դقي القانون ǫٔتمنى ǫٔنه 
يخرج القانون ˉشكل ˉسر̊ة، Դش يحدد لنا الف˄ات ا̥لي ̎ادي ̮س̑تهدفوها، 

دԹل النقط، النقطة اҡٔولى  ҡٔ2ن اҡٔمر يتعلق، هذا التفاوض يتعلق ب 
يد الحد دԹل اҡٔجر الجزافي ا߳ي س̿تم بناء ̊ليه ا˨˖ساب Գشتراكات، تحد

ثم النقطة الثانية يتعلق بت˪ديد الهيئة دԹل التواصل ا̥لي ̎ادي ˔كون صߧ 
  .وصل بين الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي والمهنيين

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .إطار التعق̀ب الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في

  :المس˖شار الس̑يد مولاي اˊراهيم شريف
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر، 

بطبيعة الحال ̮شكركم ̊لى الإيضا˨ات ا̥لي قدم˗و لنا فۤ يخص 
السؤال، وǫٔنتوما ̠يف تعرفو ̊لى ǫٔنه يعني المملكة المغربية هي ب߲ Էمي و̊لى 

̥لفرد، Դلتالي  دولار 6000و ǫٔ5000نه م˗وسط ا߱˭ل يتراوح ما بين 
معول ̊لى ف˄ة الطبقة الوسطى Դش ˓ساهم في التكافل Գجۡعي وԴش 

  .̽كون عندها عنصر دԹل التوازن
هذه الف˄ة ا̥لي ˔كلمنا عنها ا̥لي معنية Դلحماية Գجۡعية دԹل 
المس̑تقلين والمهن الحرة ̼شكلون الغالبية دԹل الطبقة المتوسطة، اҡٔرقام ا̥لي 

 ٔǫ هي Էعند Էدا، عندˡ فقط هي ̮س̑بة التغطية  %46رقام يعني م˞يرة
 Էمن هذه الف˄ة هم ̎ير مشمولين  %60الصحية، من ف˄ة ال̱ش̑يطين، عند

  .Դلنظام دԹل م̲ح معاشات التقا̊د
هذه اҡٔرقام ا̥لي نعتبرها يعني تثير الك˞ير من ال˖ساؤلات، وا̥لي  ،إذن

ة Դلحماية Գجۡعية فه̖ي تعني بطبيعة الحال إذا تحدثنا عن ا߽الات المعني
البطاߦ والخدمات العلاج̀ة وم̲ح دԹل المرض وم̲افع الش̑يخو˭ة والتغطية 
ضد الشغل واҡٔمراض المهنية، إضافة إلى م̲ح العجز و̎يرها، وقطا̊اتها 
يعني م˗عددة فيها ما يتعلق بقطاع النقل، فۤ يتعلق بقطاع الصيد البحري، 

قطاع الخدمات، الصنا̊ة التقليدية، القطاع ̎ير عمال المقاهي والمطاعم، 
  .المهيكل، قطاع ال˖شغيل المؤقت

  الس̑يد الوز̽ر، 



  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

14 

 )2020 فبرا̽ر 4( 1441 خرةاҡٓ جمادى  9

بطبيعة الحال الترسانة القانونية مزԹنة، ولكن إذا ما كانت يعني 
إجراءات ا̥لي هي تحس̿س̑ية مع المهنيين، وإذا ما تواصلتو مع المهنيين وإذا 

ك المهنيين في بلورة القوانين، ǫٔظن ما ̮سق˗و معهم وإذا ما كان يعني إشرا
̊لى ǫٔنه إجراء فهذا الباب ̎ادي ̽كون ما ̎اد̼ش يعطي ذاك المفعول 
المرتجى دԹلو، لابد من إجراءات تحس̿س̑ية ولابد كذߵ من توس̑يع قا̊دة 

  .المصر˨ين في الضمان Գجۡعي Դش نحققو يعني التوازن المالي
ح Դ߽موع دԹل اҡٔجراء دԹلهم كا̽ن مجمو̊ة من المقاولات ا̥لي ما كتصر 

ولا ما تصرح ҡٔԴجر ا̥لي هو يؤدى، إذن مجالات Գش̑تغال ا̥لي هي كثيرة 
ما معنى ̊لى ǫٔنه إ̮سان ̽كون ˭دام في  ،الس̑يد الوز̽ر ،وǫٔنتوما كتعرفو

مك˗ب دԹلو ما بين عش̑ية وضحاها ̽كون يعني ̊اجز ولا ما ̽كون ̎ير 
  .ية دԹلو ودԹل ǫٔسرتهقادر ̊لى ǫٔنه يغطي الحاج̀ات الصح 

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار، 

̎ادي نبدا بهذه النقطة اҡٔ˭يرة ̎ير هذا ما عندوش ̊لاقة ҡٔԴجراء، 
ظمة مس̑تقߧ، وԴلتالي الصندوق دԹل هذا ما ̠يˆٔ˛رش ̊لى الصندوق اҡٔن

دԹل اҡخٓر، والتوازԷت مختلفة ومس̑تقߧ Դس̑تقلال الصناديق واҡٔنظمة 
  .دԹل الحماية Գجۡعية بين هذه وهذه

، ولكن قˍل ما Դ46ل̱س̑بة ̥لتغطية الصحية صحيح اليوم اح̲ا في 
  .46، اليوم اح̲ا في %16نا في تد˭ل المنظومة دԹل التغطية الصحية ك 

بعد التنزيل دԹل التغطية الصحية ̥لمس̑تقلين من المفروض ̎ادي ̯كونو 
، هذه الإحصائيات دԹل وزارة الص˪ة بناء ̊لى التقد̽رات، %90في 

اليوم الصباح كان اجۡع مع الناس دԹل الفلا˨ة  ،الس̑يد المس˖شار ،نذ̠رك
بيرة ˡدا، وԴلمناس̑بة الطبقة من ˡǫٔل الحديث ǫٔيضا الفلا˨ين ̮س̑بة ̠ 

المتوسطة شوية منها فهذا النوع، ولكن جزء ̠بير ˡدا من هاذ الناس ما 
عندهمش ̊لاقة Դلطبقة المتوسطة هم الطبقات ا߱نيا، Դلعكس، الطبقات 
ا߱نيا وا˨د الجزء ̠بير من الفلا˨ين، وا˨د الجزء ̠بير من الصناع التقليديين 

ن الف˄ات، ا̥لي هي ف˄ات هشة وتتواˡد وǫٔصحاب الطا̠س̑يات و̎يرها م
  .ǫٔدنى السلم دԹل الترقي Գجۡعي

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".اتفاق̀ات الشغل الجماعية" :ون̱˗قل إلى السؤال الثاني، وموضو̊ه

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :محمذ الˌشير العبدلاويلس̑يد المس˖شار ا
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شار̽ن،
  الس̑يدات المس˖شارات،

˓شكل الاتفاق̀ات Գجۡعية إ˨دى اҡٔدوات التعاقدية التي من شˆنهٔا 
إرساء السلم وԳس̑تقرار دا˭ل المقاوߦ، رغم ǫٔن اҡٔحكام ا߱س̑تورية قد 

، وإˊرام اتفاق̀ات الشغل الجماعية، إلا نصت ̊لى ˓شجيع المفاوضة الجماعية
  .ǫٔنه يلاحظ المحدودية دԹل الاتفاق̀ات ˭لال كل الس̑نوات

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن التدابير التحفيزية التي تعتزمون الق̀ام بها 
  لحث الشركاء ̊لى إˊرام هذه الاتفاق̀ات الجماعية؟

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .مة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالالكل

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
الموضوع دԹل الاتفاق̀ات الجماعية لابد ǫٔنني نقول ǫٔنه Դل̱س̑بة لنا ǫٔولوية 

  .̠بيرة ˡدا في الوزارة و̮ش̑تغل ̊ليه
˓ش̑تغل معنا ˉشكل، وǫٔيضا وك̱شكر Դلمناس̑بة المركزԹت النقابية التي 

ǫٔرԴب المقاولات ا߳̽ن ̼ش̑تغلون ˊروح ˓شار̠ية من ˡǫٔل ǫٔننا نوصلو لوا˨د 
  .العدد دԹل الاتفاق̀ات الجماعية ا̥لي وصلنا لها ̊لى اҡٔقل إلى ˨دود ا̥لحظة

اҡٔهمية الكبرى تتˤلى ل̿س فقط Դل̱س̑بة لكونه ǫٔولوية لنا، ولكن ǫٔيضا 
كلف السلطات العموم̀ة  8قلتو، الفصل Դل̱س̑بة ̥߲س̑تور المغربي كما 

  .وǫٔلزࠐا بضرورة ˓شجيع المفاوضة الجماعية ҡٔهميتها واعتبارها
بلادԷ اليوم وقعت ̊لى مجمو̊ة دԹل الاتفاق̀ات ا߱ولية المرتبطة بهذا 

ǫٔيضا المرتبطة ب˖شجيع الاتفاق̀ة  154، الاتفاق̀ة 98ا߽ال، تنذ̠ر الاتفاق̀ة 
  .الجماعية

اتفاق̀ة جماعية، Դش نعرفو الحجم دԹلها  13درԷ  2019نقول ߵ س̑نة 
 Էǫٔ رم̲ا، ولكنˊǫٔ اصنا ̯رجعو ̥لس̑نوات الماضية شحال من اتفاق̀ة جماعية˭

اتفاق̀ة جماعية، هي ماشي ˨اˡة ̠بيرة ˊزاف ولكن هي محترمة  13تنقول ߵ 
  .وࠐمة

د دԹل الاتفاق̀ات الجماعية، عندԷ وا˨د العد 2في هذا الشهر وقعنا 
دԹل الاتفاق̀ات ي̱˗ظر، هناك بعض الاتفاق̀ات واˡدة توقع، هناك بعض 



  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

15 

 )2020 فبرا̽ر 4( 1441 خرةاҡٓ جمادى  9

الاتفاق̀ات، نحن في المسار دԹل التفاوض من ˡǫٔل الوصول إ̦يها، وكنعاود 
̮شكر النقاԴت والمقاولات التي ˓ش̑تغل فضلا ̊لى ǫٔنه كنوضعو ˊرԷمج 
 س̑نوي ̥لمفاوضة الجماعية والاتفاق̀ات الجماعية ̠يكون ̊لى مس̑توى

الجهات، وفي نهاية الس̑نة كند̽رو اجۡع في ا߽لس دԹل المفوضية الجماعية 
كند̽رو التق̀يم، ̊لاش نجحت، ̊لاش ما نجحت في الحالات ا̥لي ما 
كتنجحش فيها، Դش نحاولو نعززو المكامن دԹل القوة في هذا البرԷمج 

  .ونتˤاوزو الإشكالات ا̥لي كتكون ف̀ه
  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .فعلا كاينة مجهودنعم، الس̑يد الوز̽ر، حق̀قة 

اҡٔشغال دԹل ا߽لس المفاوضة الجماعية ا߱ورة اҡٔ˭يرة العاشرة Էǫٔ تبعت 
دԹل  9، 2019، وا̥لي سجلتو ǫٔنها توقعت ˭لال 2019في نوفمبر 

في د̼سمبر،  (Carré)  الاتفاق̀ات، صحيح ǫٔنها وقعت دينام̀ة شركة كاري
والنظافة  (Léoni)ليوني  15، 14جوج شركات بحال ا̥لي قلتي في 

 فعلا ǫٔنه ̊لى ت̿ˍان وهذا ينا̽ر، 15 ،14س̑يدي سلۤن وا̥لي توقعوا في 
 .الرغبة ووا˨د ا߱ينام̀ة وا˨د كاينة

 راه الاتفاق̀ات هاذ دԹل القانوني التنظيم هاذ بˆنٔه ،الوز̽ر الس̑يد ،كتعرفو
 ̊دلو، ا̥لي 57 دԹل الظهير إلى 38 دԹل الظهير من ا߱س̑تور من ماݭ

 وǫٔصدر توصيات خرج وا̥لي الجماعية للاتفاق̀ة اҡٔ̊لى ا߽لس لجنة شكلت
 في هاذ عززت زادت المدونة ˡاءت فصل، 51 فيها نموذج̀ة جماعية اتفاق̀ة
 فعلا وهذا مادة، 30 ت̿شمل ˭اص فصل لو خصصت ǫٔي ابع،الر  القسم
  .تيˌين

Էǫٔ شغال تبعتҡٔل اԹ2018 ش̑ت̱بر في جرات ا̥لي التكوي̱̀ة الورشة د 
 الخلية وا˨د اخ˗يرت وا̥لي ǫٔنذاك، ي˖يم السي الوز̽ر الس̑يد حضرها وا̥لي

 ˡǫٔل من والتفاوض وال˖شاور الحوار هاذ ˓شجيع ˡǫٔل من وݨوية مركزية
   .الشركاء وبين المؤسسات بين التعاقدية الثقافة اذه تثˌ̀ت

 تيطلب ǫٔنه ˡدا، ࠐمة كانت ي˖يم الوز̽ر الس̑يد دԹل المدا˭ߧ وحتى
 لهاذ النظرة في يتحول تيخصو الوزارية المؤسسة دԹل ا߱ور ǫٔنه ̊لى وتيˆكٔد

   .ˡديدة بˆدٔوار يقوم مف˖شين دԹل وا߱ور ˡديدة، ثقافة يخلق وǫٔنه العلاقات
Էǫٔ لنا السؤال ممكنԹم˞ߧ، بعض ̎ير نطرح ممكن التحفيزات، في كان دҡٔا 

 شركة هاذيك الوز̽ر، الس̑يد القطاعية، الاتفاق̀ات دԹل ال˖شجيع م˞لا
(Léoni) ل 4 فيها راهԹنتوما الفروع، دǫٔ ل مع وقعتوԹفيها الس̑بع ̊ين د 

 فيو ˊرش̑يد وفي بوزنيقة في موجود̽ن ا̥لي ǫخٓر 9000 ولكن ̊امل، 6000
 القطاع وهاذيك اتفاق̀ة، شي حتى لها درتو ما ̊امل 9000 راه بوسكورة

 للانخراط اҡٔخرى الشركات ߱فع فرصة تتكون هاذي ممكن كله، الكهرԴئي
   .القطاعية الاتفاق̀ات فهاذ

 ̥لمنظمات تتعطى ا̥لي الحكومي ا߱عم هو ǫخٓر تحفيز ممكن، ا̦نموذج
   .المؤشرات من مؤشر تيكون هذا النقابية

اية  ما ثقلها، ˊكل الحكومة كتنزل ˭لاف شي تي̱شب ملي الحكوم̀ة الر̊
 بˆٔطر تعزز ولكن الشكلي، دԹلها Դلشكل ا̥لˤان ذيك مس̑توى ̊لى تبقاش
 ا߱ا˭لية وزارة التجربة، هاذ عشت وԷǫٔ الوزارات، دԹل قطاعية مركزية
 راءاتالإج من ذߵ و̎ير لقاءات، ̊لى ك̿سهر بنفسه العامل بثقلها، تتنزل

 ا߽ال هاذ في ǫٔج̲دة كاي̱شي إلى فعلا الوز̽ر الس̑يد من تنطلبو ا̥لي التحفيزية
Էبها ينور.  

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿س الس̑يد
  .المس˖شار الس̑يد شكرا

  .التعق̀ب ̊لى ̥لرد الوز̽ر ̥لس̑يد والكلمة

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .الرئ̿س الس̑يد شكرا
  .المس˖شار الس̑يد شكرا

 هو الموا̠بة، هو الإطار فهاذ القانونية الناح̀ة من الوزارة دԹل ا߱ور
 نهاية في لاتفاق̀ة نوصلو Դش النظر وݨات نقاربو محاوߦ هو ال˖شجيع،

   .المطاف
 ̮شجعو، تن˪اولو ҡخٓر،ا ̊لى لا هذا ̊لى لا نضغطو غنقدروش ما

 بين جماعية ةاتفاق̀ فيها كان فعلا عنها، تحدثت التي جˍتها ا̥لي الشركة صحيح،
 ǫٔيضا كانت ا̥لي ҡٔخرىا والشركة اҡٔجراء وبين تمثيلية ǫٔكثر كانت ا̥لي النقابة

 في ˨ال كل ̊لى ب̿نها من الفروع دԹل ا߽مو̊ة وا˨د عندها وا˨د، شهر في
 ǫٔس̑بو̊ين هنا من الله، شاء إن الشهر فهاذ اتفاق̀ة نوقعو ̎ادي ǫٔخرى مدينة

 في شخصيا ǫٔحضر ǫٔن ̊لى ǫٔحرص وԷǫٔ نوقعوها، نمش̑يو ̎ادي الله شاء إن
 تبرمج ǫٔنها ̊لى وكنحرص ǫٔتنقل اҡٔهمية لهذه الجماعية، الاتفاق̀ات دԹل التوق̀ع

 دԹل الرؤساء ǫٔيضا ومشكور̽ن لنا، م̲اسب ̽كون ̎ادي ا̥لي الوقت في
 الاتفاق̀ات هذه لرمزية نظرا ،يحضرو هما ǫٔيضا تي˪اولو النقابية المركزԹت
   .وҡٔهميتها

  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿س الس̑يد
   .الوز̽ر الس̑يد شكرا

  ".القروي Դلعالم ال˖شغيل مشكل" :موضو̊ه الثالث، السؤال إلى ون̱˗قل
 لتقديم ̥لشغل المغربي Գتحاد فريق من المس˖شار̽ن السادة ҡٔ˨د الكلمة

  .السؤال
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  :القاضي وفاء الس̑يدة المس˖شارة
  .الرئ̿س الس̑يد شكرا
  .الوز̽ر الس̑يد

 الطبيعي المس̑توԹت ̊لى الكام̲ة الطاقات إ˨دى القروي العالم يعتبر
 التي ا߽هودات من Դلرغم ،الوز̽ر الس̑يد ،ǫٔنه إلا بلادԷ، في الˌشرية والموارد

 القروي العالم لتنمية بمخططات العموم̀ة الس̑ياسات إطار في ا߱وߦ بذ̦تها
 ااتهمر̝كز  نتكا والتي اҡٔ˭يرة، س̑نواتال  في الˌشرية ̥لتنمية الوطنية والمبادرة
زويد وش̑بكات طرقات من التحتية الب̱̀ات إ˨دى  الشروب الماء و̝

  .والكهرԴء
في  تتˤلى الحضري والعالم القروي العالم بين التنمية فوارق ˨دة ǫٔن إلا

يعرفها العالم القروي، ح̀ث يعاني العنصر مس̑توى الفقر والهشاشة، ا߳ي 
وغياب مقاربة النوع، مما  ۡعيالˌشري من اҡٔم̀ة والبطاߦ وԳس˖ˍعاد Գج

يحول دون الإدماج الفعلي في ا߱ورة Գق˗صادية وتحسين المس̑توى 
  .Գجۡعي والثقافي، وهي عوامل معيقة ҡٔي ˔نمية

الس̑يد الوز̽ر، نطرح السؤال هل يمكن تحق̀ق  ،ومن هذا المنطلق
  التنمية الشامߧ في غياب ˔نمية ̊المنا القروي؟

لرفع الحيف عن ̊المنا القروي وتمك̀نه من ǫٔˉسط  ǫٔلم يحن الوقت بعد
  الحقوق؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ،الس̑يدة المس˖شارة
، ما نحتاجش نقول ǫٔنه الموضوع دԹل ال˖شغيل في العالم القروي من بين

من بين اҡٔوليات الكبرى ا̥لي ˓ش̑تغل ̊ليها الحكومة، اҡٔولوԹت الكبرى 
  . لبلادԷ لس̑نوات طويߧ

تحققت مجمو̊ة دԹل اҡٔش̑ياء في البادية اليوم، في ا߽ال  ،الحمد ߸
القروي، واش وصلنا وحقق̲ا ذاك الشي كلو ا̥لي ˭اصو يتحقق، Էǫٔ ̎ادي 

  .˭اص مجهود إضافي في بلادԷ نقول ߵ لا، مازال
Դل̱س̑بة ̥ل˖شغيل، ǫٔيضا Դل̱س̑بة ̥ل˖شغيل، كما قلت، محور ǫٔساسي في 
الإستراتيجية الوطنية ا̥لي هو دعم البعد الجهوي ̥ل˖شغيل، ف̀ه ˊرامج 

  . مخصصة وموݨة ̥لمˤال القروي ˭اصة
 Է̎ادي نقول ߵ بعض الإجراءات، الس̑يدة المس˖شارة، م˞لا عند

ية ̥لتوج̀ه المهني، ˭اصة في البادية، عندԷ إلى ˨دود ا̥لحظة فضاءات قرو
فضاء من هاذ النوع، تتواˡد في البادية وتقدم ˭دمات ̥لش̑باب في  12

البادية من ˡǫٔل التنو̽ر دԹلهم، من ˡǫٔل اطلاعهم ̊لى البرامج، من ˡǫٔل 
إ̠سابهم ࠐارات، إلى ̎ير ذߵ، بنفس الك̀ف̀ة التي نقوم بها في المدينة 

ا، مع إعطاء ما يمكن ǫٔن يف̀د ǫٔبناء البادية المسˤلون في هذه، مع طبع
الإشارة إلى ǫٔن عندԷ ˊرامج اليوم ك̱ش̑تغلو ̊ليها في هذا ا߽ال، مرا̡ش 

دԹل الفضاءات من هاذ النوع، بني ملال، خ̲يفرة،  8عندԷ فيها مبرمجة 
ن فاس، إلى ̎ير ذߵ من الجهات اҡٔخرى التي ̮ش̑تغل، ˭اصة مع التعاو 

  .ا߱ولي
شاب وشابة،  3841فضاء مسˤߧ  12إلى ˨دود ا̥لحظة فهاذ 

 Էل ا̦تموقع فهاذ الفضاءات، عندԹل̱س̑بة 3281المس̑تف̀دون من مقابߧ دԴ ،
  . 5670لورشة البحث عن ال˖شغيل 

دات م˗نقߧ، هي عبارة عن وكالات م˗نقߧ  ،إضافة إلى هذا عندԷ و˨
̊لى اҡٔقل ˓ش̑تغل اҡنٓ، ǫٔقاليم س̑يدي داҡٔقاليم  4في البادية، عندԷ وا˨د 

̎ادي  2قاسم، ˊركان، ԵوԷت، الفحص ǫٔنجرة، عندԷ في مرا̡ش وا˨د 
س˖̲طلق في إطار  2ماسة عندԷ وا˨د  - ينطلقو، ǫٔيضا Դل̱س̑بة لسوس

  .ˊرامج مختلفة
 Էل ال˖شغيل تنظم إلى البادية، عندԹيضا قوافل دǫٔ Էل̱س̑بة، عندԴ

 ߶ˡǫٔ مج منԷهذا ̊لى صعيد التراب الوطني، ثم  2021-2017ˊر
المشروع ا̦نموذݭ دԹل إنعاش ˓شغيل الش̑باب Դلوسط القروي ǫٔيضا هو 

  .̼ش̑تغل وحقق بعض النتائج
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب

  :وفاء القاضي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

إننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل ̮س̑تحضر بطرح̲ا لهذا السؤال ˛روات 
بلادԷ في العالم القروي من سهول وجˍال وودԹن وصحراء وبحار، ˓شكل 
˛روة وطنية ࠐمة تعتبر لبنات Գق˗صاد الوطني القادرة ̊لى توفير Էتج 

وهو ما  دا˭لي ˭ام وفرص شغل ҡٔبناء وبنات قراԷ ̊لى ام˗داد الوطن،
يتطلب في تقد̽رԷ تعز̽ز دينام̀ة Գق˗صاد الوطني، بخلق فرص اق˗صادية 
مس̑تقˍلا لضمان توفير فرص الشغل ود˭ل يضمن القدرة الشرائية ̥لساكنة 

  .القروية، ̊بر الت̱س̑يق مع القطا̊ات المو߱ة ̥لثروة في كل ا߽الات
ات الجديدة Գهۡم Դ߽ال الفلاݮ وتطو̽ره وتˆهٔيࠁ Դٕد˭ال التق̲ي

شجيعهم ̊لى Գرتباط ҡٔԴرض  كو̽ن طاقات ش̑بابية و˓ وتحس̿س و̝
ه، ˓شجيع المقاولات الصغرى  lار ودحض فكرة الهجرة دا˭ل الوطن و˭
والمتوسطة وموا̠بتها في المشاريع بطرق ̊لمية ومدروسة، ˓س̑تلزم Գرتقائية 

لق دينام̀ة ثقا ف̀ة محكمة ومسؤوߦ ˔راعي خصوصية كل ݨة ومؤهلاتها و˭
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  .ورԹضية
̥لس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وإˊراز مؤهلات  2020- 2011الوقوف ̊لى رؤية 

  .الطبيعة والموروث الثقافي وتنو̊ه لاس˖ۢره لخلق فرص الشغل
  .˔ثمين و˓شجيع Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني وتوس̑يع داˁرة مس̑تف̀ديه
 إ̊داد مخطط ̦تهيئة المراكز القروية في كل الجهات وإ̊داد ˊرامج بين

ا߱وߦ والجهات، خصوصا المف˗قرة إلى ب̱̀ات صناعية ˊتمويل وتنف̀ذ 
مخططات ݨوية ̥لتنمية القروية بتعبئة ميزانية صندوق التنمية القروية 
وصندوق التˆٔهيل Գجۡعي وصندوق التضامن بين الجهات، ˊك̀ف̀ة 

 .م˗كامߧ وشفافة
 .شكرا

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة

  .مة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بالكل

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
هذا ا̥لي هضرت ̊ليه لا يخص ال˖شغيل، ولكن هو ˊرԷمج دԹل 
التنمية دԹل البادية كلها، Էǫٔ نقول ߵ جزء مما قلته هو ˨اصل وواقع اليوم، 

 ߽   .هود إضافي˭اص شوية دԹل ا
فۤ يخص ال˖شغيل، اليوم المبادرة ا̥لي توقعت الاتفاق̀ة دԹلها ǫٔمام 
ˡلاߦ الم߶، وا̥لي كانت بتعلۤت ملك̀ة سام̀ة بخصوص ا̦تمويل دԹل 
المشاريع، جزء ̠بير منها موˡه ̥لبادية، إن شاء الله ̯تمناو ǫٔن هاذ المبادرة 

ئج دԹلها ̠بيرة، إن شاء الله ˔كون نتائج دԹلها، وكنتوقعو ǫٔن ˔كون النتا
  .إيجابية ̊لى البادية وكما ̊لى المدينة ǫٔيضا

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

، في سؤال يوݨه "وضعية العمال المقاهي والمطاعم" :ون̱˗قل إلى موضوع
  .لكم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، تفضلو

  :ا̥لبارالمس˖شار الس̑يد عبد السلام 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
في الحق̀قة عندما نتجول في بԷ߲ الحب̿ب، ̯رى ̊دة مقاهي ومطاعم 
زي̱ت الشوارع والمدن وحتى الطريق الس̑يار ǫٔصبحت فيها مقاهي تغري 
الناظر̽ن وتوݮ Դلجلوس ̥لعائلات، ̎ير ǫٔننا لم نفكر يوما في العمال، واش 

؟ واش )CNSS3(واش عندهم ) SMIG2( عندهم السميك؟ واش عندهم
  عندهم ǫٔقدم̀تهم؟ واش عندهم التغطية الصحية؟ 

ملي كنجيو ̮سولو في وزارة ال˖شغيل ̠يقولو لنا الإمكانيات دԹل 
مف˖شين الشغل راه قلال، ما ̎ادي يغطيوش، واش عندԷ اليوم إمكانية 

يق م˞لا من مدينة إلى الجوار، إلى الطر دԹل ǫٔن مف˖ش الشغل يخرج 
  ..ويجي، هذا راه (l’autoroute)الس̑يار ˉس̑يارتو ويخلص الوريقة دԹل 

اح̲ا اليوم كنطالبو الس̑يد الوز̽ر، كمواطنين بغض النظر ̊لى ǫٔننا 
نقابيين، اليوم هاذ الف˄ة دԹل العمال راه ولات Դلاˡٕازة، Էǫٔ صادفت دكا˔رة 

معك بوا˨د ت̿سربيك و̠يهضر  وهما راهم ˡالسين ̡عمال في المقاهي، هاهو
Էسلوب راقي، هذا ك̿شرف̲ا وك̿شجع حتى الس̑يا˨ة في بلادҡٔا.  

ولكن اح̲ا ǫٔش̑نو درԷ الس̑يد الوز̽ر؟ الحكومة دԹلنا فاشߧ Դش 
تتˤاوب معنا في المطالب، Էǫٔ كنقول ߵ فاشߧ وكنˆكٔدها، فاشߧ ҡٔن حتى 

 واش ̎ادي ̮شغلو به الناس، وملي 3التنمية، معدل التنمية اليوم دԹل 
كنجيو نحس̑بو كنحس̑بو حتى العمال دԹل المقاهي راها دا˭ߧ في إطار هاذ 
البطاߦ، ها اح̲ا محاربة البطاߦ ها هما الناس ˡالسين، حتى ا̥لي ̠يˌ̀ع 

  .والمعدنوس كنحس̑بوه ربو ز الق
والمع̿شة ̎لات الس̑يد الوز̽ر، واҡٔزمة في اҡٔسر ǫٔصبحت لا تحصى، 

اذ الواجب اليومي دԹل التغذية؟ بحيث لا اҡٔسرة اليوم واش تقد ̊لى ه
واش ˔ربية الولاد؟ واش المدرسة؟ وكنجيو ̥لعمال وما كنعطيوهمش 

)SMIG(ير ا̥لي ما ̠يˡҡٔش ذ˭ا، هذا إجرام في حق ا)SMIG ( وما
  .تي˯ذش قانون الشغل ̊لى ̊لࠁ

الله يجاز̽كم بخير، اح̲ا ما كنوݨوش السؤال ليك، ǫٔنت توسمنا  ،اليوم
ا ̎ادي ت̎ادي ف̀ك الخير، ǫٔش̑نو  د̽ر؟ ǫٔعطينا شي ˨اˡة، ماشي و˭

ند̽رو، ̎ادي نيدرو، ولكن كله ߔم، ߔم ̠يبقى اح̲ا غند̽رو، والله 
، وغتكون وا˨د يوفق̲ا Դش ند̽رو، ҡٔن كلما د̽رتو بلادԷ ̎ادي ˔زدهر

و̎ادي ˔كون وا˨د القيمة إضاف̀ة في التنمية، مزԹن نلقاو العمال الرواج، 
  ).SMAG4(و ) SMIG(مازال ما ˨اربناش حتى  ̠يع̿شو مزԹن، اح̲ا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . الس̑يد المس˖شار حتى عندي ݨدي
المقاهي والمطاعم  سؤاߵ يخص اҡٔجراء دԹل ،شكرا الس̑يد المس˖شار

                                                 
2 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
4 Salaire Minimum Agricole Garanti 
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  .. هؤلاء

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
معذرة الس̑يد المس˖شار المحترم، خصوصا وǫٔنك اس̑تهلكت حتى الوقت 
دԹل التعق̀ب، ما بقاش عندك حتى التعق̀ب، ˭لي الس̑يد الوز̽ر يجاوبك، 

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ن يتعلق بˆٔجراء المطاعم والمقاهي وتحدثتم ̊لى ǫٔنهم كانوا السؤال كا
  . م̱س̑يين، هؤلاء ما م̱س̱̿̀ش، مدونة الشغل ˭اصتهم بمق˗ضيات ˭اصة

وما تحدثت عنه من إشكالات Էǫٔ ما غنقولكش ما كاي̱ش، جزء مما 
قلته صحيح، وصحيح ل̿س في المقاهي والمطاعم فقط، لكن صحيح في وا˨د 

  .ت، ما نجبدهمش ߵ وǫٔنت ̊ارفهمالعدد دԹل القطا̊ا
 Էǫٔ ،ن ̽كون ߔم̲ا، نت˪دث بموضوعيةǫٔ لتالي عندما نت˪دث يجبԴو
ما ج̀˖ش قلت ߵ ̎ادي ند̽ر وغنجي غنقول ߵ غند̽ر، لا، Էǫٔ ̎ير 
بلاتي الس̑يد المس˖شار، Էǫٔ اليوم ǫٔتحدث إليك، فعلا المشكل دԹل 

وǫ̠ٔرره وԴقي ̎ادي  مف˖شين الشغل العدد دԹلهم قليل، صحيح هذا قلته
نقولو إلى ˨ين ̽كون ̊دد كافي، ولكن مف˖شين الشغل ي̱˗قلون إلى 
يعاينو هاذ الشي، صحيح ǫٔنت قلت ما ̠يمش̑يوش ل  الشركات و̠

(l’autoroute)  ش يعاينو، ̠ي̱˗قلو ̠يمش̑يو لԴ(l’autoroute)  ̠يمش̑يو
اء لبا˨ات Գسترا˨ة و̎يرها من المقاولات والشركات ا̥لي فيها اҡٔجر 

̠يمش̑يو يعاينون الظروف دԹل Գش̑تغال دԹل هؤلاء اҡٔجراء في مقرات 
ش̑تغلون، ولكن  عملهم، كاينة صعوԴت ǫٔمام مف˖شي الشغل يتˤاوزونها و̼

  . كتضحي من ˡǫٔل ǫٔنها تقوم Դلواجب القانوني دԹلها
صحيح، هذا يجب ǫٔن نقوࠀ ҡٔن هاذوك الناس ك̿ش̑تغلو يجب ǫٔن 

بعد ذߵ نحاس̑بهم، ونذا̠رو ̊لى ǫٔش̑ياء  ام دԹلهم̮شجعهم ̊لى الق̀ام Դلمه
  . ǫٔخرى وقߧ الإمكانيات و̎يرها

نقطة ǫٔخرى، الس̑يد المس˖شار المحترم، قلت الحكومة ̊اجزة وفقط، 
؟ تقول ليا الحكومة ̊اجزة ..̊اجزة الحكومة عن ماذا؟ ما قلت̿ش ̊اجزة عن

كن ǫٔن نت˪دث ̊لى ǫٔن توفر م˞لا العدد الكافي من المف˖شين دԹل الشغل يم
  .عن هذا اҡٔمر، ولكن ̊اجزة

Էǫٔ هاذ الشي ̊لاش قلت ߵ في بداية ߔمي يجب ǫٔن ̽كون ߔم̲ا 
موضوعيا، ҡٔننا نت˪دث إلى الناس، نت˪دث إلى الناس اليوم يجب ǫٔن 
نت˪دث إ̦يهم ˊߕم تدركه عقولهم يفهمونه، ҡٔنه لا يمكن ǫٔن نقول إلى الناس 

˓ش̑تغل تتد̽ر ا߱ور دԹلها، واش هذاك الحكومة ̊اجزة فقط، الحكومة 
د̽رو كافي، Էǫٔ كنقول ߵ ل̿س كاف̀ا، يجب ǫٔن نجتهد ǫٔكثر، تا߽هود ا̥لي ك 

ماشي الحكومة فقط، هذه مسؤولية الحكومة، صحيح، ولكن مسؤولية 
 Էǫٔ ،صحاب المقاهيǫٔ ،صحاب الشركاتǫٔ جميع الفرقاء ا̥لي المعنيين، مسؤولية

اهي معنيين ǫٔيضا ˭اص يوفرو الظروف دԹل ما عندي قهوة، ǫٔصحاب المق
Գش̑تغال وǫٔصحاب الشركات ǫٔيضا ҡٔننا فاش كنهضرو يجب ǫٔن ̮شوفو 
مزԹن، يجب ǫٔن ما ̮شوفوش ̎ير الحكومة، ̮شوفو كلشي ونن˖بهو ج̀دا لما 

  . نقول
  .وشكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :ˍل اҡٔ˭ير موضو̊هون̱˗قل إلى السؤال الموالي وهو السؤال ما ق 
  ".ǫٔهداف البرԷمج التنف̀ذي ̥لمخطط الوطني ̥ل˖شغيل"

والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،

ي ̥لمخطط الوطني ̥ل˖شغيل إلى إ˨داث مليون يهدف البرԷمج التنف̀ذ
  .ǫٔ2021لف م̲صب شغل في ǫٔفق  200و

߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن المرا˨ل التي قطعها البرԷمج لتحق̀ق هذه 
  اҡٔهداف؟ 
  .وشكرا

 :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

  . شكرا الس̑يد المس˖شار
الموضوع دԹل البرԷمج التنف̀ذي الممكن هو البرԷمج التنف̀ذي دԹل 

، ا̥لجنة الوزارية إن 2021البرԷمج الوطني ̥ل˖شغيل وا߳ي يمتد إلى س̑نة 
شاء الله ̎ادي تنعقد في هذا الشهر Դش نقدمو فيها الحصيߧ دԹل س̑ن˖ين 

بحضور القطا̊ات الوزارية المعنية،  ،̿س الحكومةالس̑يد رئ  ،ا̥لي تيرǫٔسها
  .غنقدمو فيها الحصيߧ دԹل هاذ الس̑ن˖ين

الهدف في ˓شغيل المˆجٔور كا̽ن مليون م̲صب شغل، Էǫٔ نقول  ،فعلا
 2018و 2017لا، في س̑نة  ..ߵ إلى ˨دود ا̥لحظة، حقق̲ا ما يقارب

 في القطاع ǫٔ756لف و ǫٔ341لف م̲صب شغل،  500حقق̲ا ما يقارب 
ǫٔلف Դلقطاع العام  140الخاص المهيكل، في القطاع الخاص المهيكل، و

، وهو ما يقارب 2019والثلث دԹل  2018و 2017ˊرسم س̑نوات دԹل 
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  .من اҡٔهداف المسطرة %42̮س̑بة 
هي الإحصائيات دԹل المسˤلين الجدد ˭ارج  ǫٔ756لف و 341وهاذ 

عي، ثم الوطني ̥لضمان Գجۡالصندوق  (la CNSS)ال˖سوԹت ف
 Էيضا عندǫٔ ل ال˖شغيلԹرقام  إلى ..350تحسين القابلية دҡٔ̎ير ذߵ من ا

نقدموها في ا̥لجنة الوزارية ا̥لي غتنعقد فهاذ الشهر إن ا̥لي إن شاء الله 
شاء الله تعالى، من ˡǫٔل ǫٔننا ند̽رو تق̀يم دԹل هاذ ثلاث س̑نوات التي 

ى من البرԷمج دԹل من ا̥لي بق مضت و̮س˖شرفو ما ̼س̑تقˍل إن شاء الله
  .الممكن

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ك̱شكركم ̊لى الجواب دԹلكم
هو ̠يتˌين الس̑يد الوز̽ر، من ˭لال هاذ الحصيߧ يعني دԹل تنف̀ذ 

Էن الحصيߧ إيجابية، هاذ البرǫٔ مج التنف̀ذي ̥لمخطط الوطني ̥ل˖شغيل
في س̑ن˖ين بمعنى كاينة إمكانية دԹل يعني الوصول  %42ال̱س̑بة دԹل 

  .̥لمؤشرات المسطرة في البرԷمج
خصوصا وǫٔن هاذ البرԷمج عندو وا˨د الطبيعة ǫٔفق̀ة ̠يتعلق بوا˨د 

Թل القطا̊ات، ماشي يعني وا˨د العدد دԹلتالي العدد دԴل القطا̊ات، و
اح̲ا Դش يتحقق هاذ الهدف الس̑يد الوز̽ر، لابد يعني كنˆكٔدو في فريق 
دԹل العداߦ والتنمية، ̊لى ضرورة انخراط جميع القطا̊ات في تنزيل هاذ 
البرԷمج التنف̀ذي واعۡد اஒҡلية دԹل التق̀يم المشترك ̥لتغلب ̊لى الإشكالية 

  .دԹل التنزيل دԹلو
كدو ̊لى تعز̽ز البعد الجهوي ̥ل˖شغيل، لتدارك النقص في كنˆٔ  ،كذߵ

بعض الجهات، وذߵ Դٕ˨داث م̲اطق لҢ̮ٔشطة Գق˗صادية، وكذߵ 
  .الموا̠بة دԹل الجهات يعني فهاذ ا߽ال دԹل ال˖شغيل

نؤكد ̊لى ت˖ˍع تنف̀ذ عقد البرԷمج الثاني بين الحكومة وࠐنيي  ،كذߵ
ǫٔلف م̲صب  220وا߳ي ̽روم إ˨داث قطاع البناء واҡٔشغال العموم̀ة، 

شغل، هذه اتفاق̀ة ولا عقد ˊرԷمج يعني ˓سطر، لابد من الت˖ˍع دԹل 
  .التنزيل دԹلو Դش نحققو هاذ الهدف كذߵ

يعني كا̽ن وا˨د يعني هاذ البرԷمج اҡٔ˭ير ا߳ي وقع ǫٔمام ˡلاߦ  ،كذߵ
̠يتعلق  الم߶، ̎ادي ̽كون عندو وا˨د الوقع إيجابي ̊لى ال˖شغيل، ҡٔنه

Դ߱عم دԹل المقاولات وا̦تمويل دԹلها، وهذا ̊لى حسب اҡٔهداف المسطرة 
ǫٔلف فرصة عمل س̑نوԴ ،Թلإضافة ̥لموا̠بة  27̎ادي يحقق ما ̽زيد ̊لى 

  .مقاوߦ ǫٔ500لف و 13دԹل اҡٔ̊داد دԹل المقاولات 

اح̲ا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، هاذ المعطيات وهاذ المؤشرات كلها كتبين 
 ٔǫ ش نوصلو هاذ ̊لىԴ نه ممكن نحققو هاذ الهدف إذا تضافرت الجهود، يعني

  .اҡٔهداف المسطرة
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
كا̽ن ت̱س̑يق بين جميع القطا̊ات الوزارية المعنية، البرԷمج الوطني فعلا 

ف̀ه خمسة محاور، كل محور انˌ˞قت عنه لجنة تق̲ية يترǫٔسها القطاع الوزاري 
المعني، هناك محور تترǫٔسه وزارة الشغل، وزارة ا߱ا˭لية تترǫٔس محور، 

ˤس محور، هذه ا̥لǫٔس محور، ثم المالية تترǫٔان التق̲ية هي التربية الوطنية تتر
سهر ̊لى تنزيلها طبعا تحت إشراف وزارة الشغل التي  التي تضع البرامج و˓

  .تقوم بت̱س̑يق بين هذه الجهود
حقق̲ا مجمو̊ة دԹل النتائج، لا ̽كفي الوقت Դش نعطيك النتائج  ،فعلا

ا̥لي تحققت إلى ˨دود ا̥لحظة، ولكن غنقول ߵ هي نتائج إيجابية، واش 
̥لي كا̽ن في المغرب؟ ǫ̠ٔيد لا، ولكن هاذ الشي تغطي جميع الخصاص ا

̊لاش ˭اص ̯زيدو ند̽رو مجهود إضافي إن شاء الله من ˡǫٔل ǫٔننا نوصلو 
  .لهاذ اҡٔهداف دԹل ا߿طط في نهايته

ثم ǫٔيضا كاينة ˊرامج إضاف̀ة ˭ارج ا߿طط ما تحدثت عنه قˍل قليل من 
تعلۤت ملك̀ة في اҡٔس̑بوع البرامج دԹل ا̦تمويل ا̥لي توقعت الاتفاق̀ة دԹلها ب 

الماضي، إن شاء الله ̯تمناو ǫٔن هاذ البرامج ̎ادي تعطي دفعة ̠بيرة، دفعة 
Էل ال˖شغيل في بلادԹ̠بيرة د.  

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ف˗ح حوار مع هيئة " :ون̱˗قل إلى السؤال السادس واҡٔ˭ير، وموضو̊ه
  ".الت̱س̑يق Դلوزارة

  .ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة 

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

̮سائلكم اليوم حول التدابير Գس̑تعˤالية المت˯ذة لف˗ح Դب الحوار مع 
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ة الشغل والإدماج المهني، وذߵ لنزع ف˗يل هيئة الت̱س̑يق بوزار 
Գح˗ˤاˡات التي تتصا̊د وتيرتها يوم بعد يوم بهذا القطاع الحيوي، 

  وԳس̑تˤابة ̥لملفات العالقة و̊لى رǫٔسها سحب مذ̠رة الحركة الإدارية؟
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني الشغلز̽ر الس̑يد و 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
̎ير Դش نوضح ما كا̽ن حتى اح˗ˤاˡات ولا تتصا̊د عندԷ في الوزارة، 
الموظفين ̼ش̑تغلون ˉشكل ̊ادي وطبيعي، هاذوك ǫٔبناء الوزارة إن صح ǫٔن 
ǫٔقول هاذ الߕم، هاذوك ǫٔبناء الوزارة و̊ليهم تتوقف صورة الوزارة 

ش̑ت غلون بجد كما عهدԷهم، ك̿ش̑تغلو بجد وتفاني وتضحية ̊لى جميع و̼
  .التراب الوطني، وهذا نعترف به ونقدره وندعمه و̮سا̊ده في ˨دود الممكن

إن كنت تقصد الحوار Գجۡعي القطاعي فهذا شيء ǫخٓر ̎ير ا߳ي 
قلت، الحوار القطاعي Գجۡعي هو التزام حكومي صريح بمق˗ضى الاتفاق 

ˊǫٔ لԹلالتزامات 2019ريل دԴ ونحن من ݨتنا ما يمك̱ش إلا ̯كونو نوف̀و ،
  .دԹل الحكومة في هذا الإطار

وԷǫٔ نقول ߵ ǫٔنه توݨت دعوات ̥لنقاԴت المعنية بهاذ الحوار 
Գجۡعي، إن شاء الله نهار الجمعة عندԷ معهم لقاء في إطار الحوار 

  .ǫٔˊريل Գ25جۡعي بمق˗ضى الاتفاق دԹل 
  .راوشك

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
لابد ǫٔن نهنئكم ̊لى سلام˗كم الس̑يد الوز̽ر المحترم من  ،في البداية

  .الحادث المروري، و̯تمنى لكم موفور الص˪ة والعاف̀ة
صالح وزار̝كم الس̑يد الوز̽ر، وإذ ̮سˤل ˊكل ارتياح اس̑تˤابة م ،إننا

نود في ، لطلبات Գنتقال ولو ˉشكل جزئي، والتي ̊بر عنها بعض الموظفين
نفس الوقت ذاته ǫٔن نثير ان˖ˍاهكم إلا ǫٔن الملف المطلبي المقدم إليكم من 
طرف هيئة الت̱س̑يق Դلوزارة لا يهم مصالح ف˄وية ࠐنية، بل يتعداه إلى ما 

وطن وضمان Գلتزام Դلمق˗ضيات هو ǫٔعمق من ذߵ، فاҡٔمر يتعلق بمصالح ال
القانونية، حماية لҢٔجراء من ݨة والمقاولات والحفاظ ̊لى السلم Գجۡعي 

  .من ݨة ǫٔخرى

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
س̑بق لخلفكم ǫٔن قطع و̊ده بهذه القˍة المحترمة، لف˗ح Դب الحوار مع 

موظفي  هيئة الت̱س̑يق بوزار̝كم، نظرا ̥لواقع المزري ا߳ي يع̿شه عموم
القطاع و̊لى رǫٔسهم مكوԷت ݨاز تف˗̿ش الشغل، سواء من الناح̀ة 

  .التنظيمية ومن ح̀ث ظروف العمل والتحفيزات، لكن دون ˡدوى
وما دم̲ا بصدد الإ̊داد ̥لنموذج التنموي الجديد، بتعي̲̿ات ملك̀ة 
سام̀ة، فاҡٔمر يق˗ضي Դلضرورة تطو̽ر م̲ظومة تف˗̿ش الشغل من ˡǫٔل 

لتد˭لات وتحفيز عناصر الجهاز معنوԹ ومادԹ، وإيجاد الحلول تحسين نجا̊ة ا
العاˡߧ لمشكل تناقص الموارد الˌشرية، ̊لما ǫٔن هيئة مف˖شي الشغل ˔زخر 
بˆطٔر ̊الية التكو̽ن ومن شˆنٔ ̊دم التفا̊ل الإيجابي مع مطا̦بها العادߦ 
والمشرو̊ة، ǫٔن يدفعهم ذاك البحث عن ǫفٓاق ࠐنية ǫٔخرى تقدر ˔كو̽نهم 

  .ضمن تحفيزهموت
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

لا ̮س̑تطيع جرد مختلف المهام المس̑ندة لمف˖شي الشغل ˉسˌب كثرتها 
وتنوعها وخطورتها، فغالب̿تهم مصابون بˆٔمراض مزم̲ة من سكري وǫٔمراض 
القلب واҡٔعصاب، نظرا لضغوطات العمل والمحيط، ولا ̼س̑تف̀دون من 

ولات تبقى هزيߧ، وم̲ذ ǫٔكثر وضعية ǫٔجرية متميزة، بل حتى تعويضات الج
  .من عشر س̑نوات لم تعرف ǫٔية زԹدة تذ̠ر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نلتمس م̲كم مجددا بصف˗كم ˓شرفون ̊لى وزارة الحوار Գجۡعي، بف˗ح 
حوار ˡاد قطاعي مع هيئة الت̱س̑يق من ˡǫٔل ̯زع ف˗يل Գح˗ˤاˡات 

  .م الˌس̑يط والمشروعوالتو˔رات التي نحن في غنى عنها وԳس̑تˤابة لمطلبه
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
اҡٔمر لا يتعلق فقط بمف˖شي الشغل، مف˖شي الشغل هم وا˨د الف˄ة 

  . ة ˡدا عندԷ وتتقوم بˆٔدوار ࠐمة وǫٔساس̑ية إلى ǫخٓرهࠐم
ولكن عندما يتعلق اҡٔمر Դلحوار Գجۡعي هاذ الشي ف̀ه ǫٔعراف 
˔كرست ماشي في بلادԷ فقط ولكن في جميع ب߲ان ا߱نيا، يتم الحوار 
Գجۡعي مع الهيˆتٓ النقابية اҡٔكثر تمثيلية، واح̲ا وݨنا لهم دعوة 

  . الله وغندا̠رو معهم نهار الجمعة و̱̎س̑تقˍلهم إن شاء
عندԷ وا˨د العدد دԹل الهيˆتٓ دا˭ل  ،Դل̱س̑بة لباقي الهيئات اҡٔخرى

Է في الوزارة، ولكن راه ما غيمك̱ش ن˖شاورو مع ءالوزارة، وهاذو شركا
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كلشي في كلشي، كل وا˨د عندو مجال ت̿ش̑تغل ف̀ه ̎ادي ن˖شاورو معه 
الشغل م˞لا ̎ادي ن˖شاورو معهم فۤ في ا߽ال دԹلو، هيˆتٓ دԹل مف˖شي 

يمكن ǫٔن يف̀دون ف̀ه، ا̥لجنة دԹل اҡٔعمال Գجۡعية ̎ادي ن˖شاورو معهم 
  .فۤ يمكن ǫٔن يف̀دون ف̀ه

عندما يتعلق اҡٔمر بملف مطلبي نت˪دث عن النقاԴت اҡٔكثر  ،ولكن
تمثيلية، هذا ماشي في القطاع عندي، ولكن ف̀ه جميع القطا̊ات بل حتى 

وز هذا إلى ˔كر̼س ǫٔعراف ̠رست ̊لى المس̑توى ا߱ولي بمق˗ضى يتˤا
  . اتفاق̀ات دولية ما يحتاجش نذ̠رها، ǫٔنتوما ǫٔدرى بها ج̀دا

ǫٔن الحوار Գجۡعي إن شاء  ،الس̑يد المس˖شار ،وԴلتالي ̠ونو م˗ˆكٔد̽ن
الله ̎ادي نمش̑يو ف̀ه، وما يمك̱ش ̽كون إلا ما يمكن ǫٔن ̽كون في مصل˪ة 

  ة الموظفين دԹلنا إن شاء الله تعالى، إن شاء الله ̎ادي بلادԷ وفي مصل˪

  . ̮ش̑تغلو بهاذ النفس هذا بما يمكن ǫٔن ̽كون ˭ير لبلادԷ جميعا
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . و̮شكرك ̊لى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
  . كما ǫٔشكر الجميع ̊لى صبرهم وحضورهم معنا

  . وǫٔرفع الجلسة
ة ̊لى مجمو̊ة من القوانين ǫٔذ̠ر بˆنٔ تليها ˡلسة ˓شريعية ̥لمصادقو 

Եاهزةˡ.  
  .وشكرا


